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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyors diputats. Buenos días, señoras y señores.
Vamos a empezar.

Antes de comenzar, he de informar que el Govern ha
solicitado el aplazamiento de dos preguntas por ausencia del
conseller de Educación y del de Agricultura, las preguntas RGE
núm. 2068/24 y 2069/24, y que la pregunta 2067/24, que
formulaba Carol Marquès, se sustanciará cuando llegue el...,
¡ah, ya está aquí! Muy bien.

Vale, muy bien. Pues pasamos al primer punto del orden del
día, el debate de las preguntas con solicitud de respuesta oral.

I.1) Pregunta RGE núm. 2061/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a acreditació del coneixement
del català com a mèrit i no com a requisit a la darrera
oposició d’infermeria.

En primer lugar, la RGE núm. 2061/24, que formula Maria
José Verdú, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Buenos días, señoras y señores. Gracias, presidente. Sra.
García, más de 800 opositores para las plazas de enfermería del
ib-salut están atrapados por la burocracia debido a los
sucesivos cambios con la acreditación del conocimiento del
catalán. Estos opositores presentaron su documentación en
tiempo y forma y, con los exámenes hechos y a la espera de que
se publiquen las calificaciones definitivas, los aspirantes se
acaban de enterar de que el catalán era un requisito obligatorio
para superar el proceso, cuando las bases de la convocatoria
decían lo contrario, es decir, el catalán figuraba como un
mérito, así que solo sumaba puntos, pero en ningún caso
penalizaba a los sanitarios y mucho menos se consideraba
motivo excluyente de la convocatoria; un cambio del que no se
informó a los opositores y que se llevó a cabo tras un recurso
de dos asociaciones que defendían la obligatoriedad del catalán
en la sanidad pública.

Gastos materiales, económicos, pagos de tasas y un gran
tiempo invertido que ahora mismo puede que no haya servido
para nada.

Según el Consejo General del Colegio Oficial de
Enfermería, Baleares arrastra un importante déficit de
profesionales de enfermería. En la actualidad, según los datos
que manejan, su ratio es de 578 enfermeras y enfermeros por
cada 100.000 habitantes, mientras que la media española es de
628 y la de la Unión Europea de 827.

Ya que estamos tan faltos de profesionales de enfermería y
que muchas de estas personas que han aprobado el examen son
perfectamente aptas para desempeñar su trabajo como
enfermeros, que tienen méritos por estudio y por formación,
necesitamos, y sobre todo necesitan, conocer el motivo por el
cual no van a poder optar a un puesto de trabajo. Me imagino
que esto debe tener una explicación, así que desde aquí, y para
que usted pueda dar las pertinentes explicaciones al respecto y

los opositores tengan toda la información sobre el tema, le
pregunto: ¿por qué motivo en la última oposición de enfermería
no se aplicó el compromiso entre el Partido Popular y nuestro
grupo parlamentario para que la acreditación del conocimiento
del catalán sea un mérito y no un requisito? 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Señoras y señores diputadas,
buenos días. Gracias, Sra. Verdú, por su pregunta. Las
oposiciones a las que se refiere se convocaron en diciembre de
2022 y se convocaron por el equipo de gobierno anterior dentro
del Plan de estabilización para reducir la tasa de temporalidad.
Inicialmente, en esas bases se eliminó el requisito lingüístico a
todos los estatutarios A1 y A2, facultativos y enfermeras, pero
posteriormente, tras varias crisis de los partidos de Gobierno y
las estimaciones de recursos administrativos, como bien ha
dicho, interpuestos por la Obra Cultural Balear y por el
sindicato STEI contra las bases, esas bases se modificaron, y el
conocimiento lingüístico pasó a ser un requisito salvo en once
categorías sanitarias que se consideraron muy deficitarias.

Como usted sabe, una vez que se inicia una convocatoria,
se mantiene las bases desde el principio hasta el final del
procedimiento. Este gobierno, en agosto de 2023, en el Decreto
de medidas urgentes para captar y fidelizar profesionales,
modificó el requisito lingüístico haciéndolo un mérito, pero sin
embargo esto no se puede aplicar a los procesos que ya estaban
en marcha. No es un procedimiento retroactivo ya que hay una
norma vigente en el momento de la convocatoria y hay una
cuestión de seguridad jurídica. 

Por lo tanto, no está en nuestra mano modificar la base de
una convocatoria una vez que ésta se ha iniciado.

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias. Sra. Verdú, tene la palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Muchas gracias por sus explicaciones.
Esperamos y deseamos que ésta sea la última vez que el
conocimiento de la lengua catalana nos obligue a prescindir de
profesionales de la salud y que podamos contratar a las
personas por sus méritos profesionales y académicos, ya que
esto es lo que realmente importa.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Lamentablemente en esta convocatoria, además, hay un
elemento que..., el más discordante, que es que las personas que
se presentaron a ella no tendrán realmente el conocimiento de
si han sido admitidos o no hasta el final del procedimiento. 

Nosotros cumplimos, cumplimos. La acreditación del
conocimiento del catalán es un mérito y no un requisito.
Además, seguimos cumpliendo. Había que potenciar el estudio
de la lengua por parte de los profesionales y en esta linea me
gustaría anunciar que en marzo es el primer curso de catalán
para sanitarios, con el aval del Instituto de Estudios Baleáricos,
y que se presentará el próximo jueves en rueda de prensa, y
espero que realmente sea un éxito.

Gracias. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. 

I.2) Pregunta RGE núm. 2066/24, presentada pel
diputat Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a mesures en matèria
d’habitatge.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2066/24, que formula
Marco Antonio Guerrero, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra. 

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gràcies, president. Bon dia, senyors i senyores diputats.
Bon dia, Sra. Vidal, quan veurem els efectes de les seves
mesures d'urgència en matèria d'habitatge? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Bon dia a tothom. Doncs, ja els estam
veient, només cal obrir els ulls. Ahir vàrem presentar dotze
nous habitatges que es poden generar a Alaior en aplicació del
Decret llei de mesures urgents, dotze. Avui es publica que Sant
Antoni agafa deu edificis inacabats que, per tant, no tenien
sortida al mercat i afegirà una planta a cadascun d'aquests deu
edificis per a habitatge a preu limitat que, sumats als habitatges
que surten d'aquests deu  edificis, són uns quants més. Hi ha
múltiples peticions, interessos, a diferents ajuntaments de les

Illes Balears per a reconversió de locals, i hem iniciat el
programa Build to Rent que prest se’n veurà la magnitud i
podrem fer quantificacions. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Guerrero, tiene la palabra.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Sra. Vidal, tots coincidim que el gran problema que pateix
la ciutadania de les Illes Balears és la falta d'habitatge a un preu
assequible, però em consta que en aquesta qüestió, com entre
d’altres, les ànsies de poder varen dur al Partit Popular a fer
una oposició molt irresponsable i destructiva, mai al costat,
sempre al front, amb crítiques i paraules que ara us tornen com
un bumerang. 

Vostès varen focalitzar les crítiques en l'augment constant
dels preus dels habitatges. Doncs bé, després de l'aprovació de
la mesura estrella del seu govern, el decret de mesures urgents
en matèria d'habitatge, ha passat allò que a més nosaltres vàrem
advertir que passaria, el preu de l'habitatge continua pujant i
Balears és la comunitat autònoma amb l’habitatge més car
d'Espanya. I ara qui en té la responsabilitat?, qui en té la culpa?
Seguint les seves argumentacions, vostès, Sra. Vidal, el seu
decret i el Govern del qual forma part. Així, doncs, ja tenim les
primeres conseqüència de l'aplicació del seu decret. 

La variació interanual del preu el gener de 2023 i el gener
de 2024 és d'un 15,2%, es decir, con el gobierno Prohens la
vivienda en Baleares cuesta un 15,2% más que con el gobierno
Armengol.

(Remor de veus)

Veu, Sra. Vidal, veuen, senyors del PP, no es poden emprar
segons quins arguments. 

A més, vull recordar que la presidenta Prohens va anunciar
que el decret posaria 3.000  habitatges en el mercat. Idò, hauran
de fer molta via per arribar a aquesta xifra perquè, de moment,
el seu decret no està despertant els anys que consideràveu.

Per cert, per intentar complir amb la seva paraula no valdrà
fer la suma amb les més de 500 HPO que els hem deixat ja en
construcció, com vostè sap perfectament que és així, i tampoc
amb els més de 500 habitatges de Can Escandell, amb els quals
el Partit Popular mai no ha cregut i serà el Govern de Pedro
Sánchez que els acabarà construint. 

A més, Sra. Vidal, si vostès consideren l'habitatge una
urgència, on és el seu pla de construcció d'habitatge d'obra
pública? Han passat set mesos de legislatura i encara no han
presentat cap projecte nou, cap. On queda la urgència, per
exemple, per als habitatges del Don Pepe? Pensa fer qualque
cosa per iniciativa pròpia o ho seguiran fiant tot a la iniciativa
privada i a l’herència rebuda? 
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Per cert, nosaltres no oblidam que encara té un misogin en
el càrrec com a càrrec públic del Govern. Sort o mala sort que
tenen és que al Govern i amb els seus socis...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... cada nou espectacle tapa l’anterior...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

... i ja n’acumulen una bona col·lecció.

Gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias. Sr. Guerrero, ofèn a la intel·ligència que
la inèrcia de vuit anys d'inacció en matèria d'habitatge de juliol
de 2015 a juliol de 2023 el preu de compra d'un habitatge s’ha
incrementat en un 90% i el preu del lloguer s’ha augmentat en
més d'un 80%...

(Alguns aplaudiments)

...  no es posi nerviós, no es posi nerviós que em toca parlar a
mi. No es posi nerviós. 

Això és una inèrcia, és una inèrcia, a més, potenciada per
les polítiques en matèria d'habitatge que es fan des del Govern
central també, perquè no deixem de prendre mesures que l'únic
que fan és espantar els propietaris perquè no posin els seus
habitatges al mercat, a banda d’imposar, d'una manera que el
Constitucional es pronunciarà si és o no acord al repartiment
competencial, si es poden imposar des del Govern central amb
la nostra competència exclusiva en matèria d'habitatge.

Per la nostra banda, fem feina, com sempre. Des del primer
dia vàrem posar en marxa un decret de mesures urgents en
matèria d'habitatge, que per molta ràbia que els doni té
resultats. Estam fent un programa de Build to Rent, que
representarà treure ajudes als municipis i impulsar... perquè ...
si em fa preguntes com és que no m'escolta?...

(Algunes rialles) 

Bé, nosaltres fem aquest programa per ajudar els municipis
de manera que identifiquin els seus sòls per impulsar, des del
Govern, un gran programa de licitació per aconseguir el nostre
objectiu que és que surtin molts d'habitatges al mercat per a les
classes més afavorides i per a les classes mitjanes, és a dir, per

al gruix de la població, dels ciutadans de les Illes Balears.
Continuem... continuem amb les actuacions de l'IBAVI. 

Quant a les xifres de les coses que ens venien d'abans i que
vénen després, doncs això passa sempre, no només quan arriba
el Partit Popular es troba programes en execució, també quan
arriba el Partit Socialista es troba programes en execució...

(Remor de veus)

Per una altra banda... Per una altra banda, estam treballant...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

D’acord, gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.3) Pregunta RGE núm. 2067/24, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a abastiment d’aigua.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2067/24, que formula
Carol Marquès, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Lafuente, té previst algun pla de
contingència per garantir l'abastament d'aigua a les llars durant
aquest estiu?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados, buenos días a todos. Bien, la situación actual en este
momento en cuanto a reservas de recursos hídricos es de
prealerta. Es una situación prácticamente similar a la que nos
encontrábamos en estas fechas el año pasado, prácticamente la
misma situación en Baleares y, evidentemente, se aplican las
medidas previstas en la normativa que es de aplicación. 

Desde el Govern hacemos un llamamiento a la cautela, a no
malgastar el agua. El agua que podamos malgastar en este
momento nos puede hacer falta en el futuro. Y si
desgraciadamente las cosas fuesen a peor, que esperemos que
no, que vayan a mejor, pues se aplicará lo previsto en el Plan
especial de actuaciones en situaciones de alerta y eventual
sequía del Decreto 54/ 2017, que, desgraciadamente, esta
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normativa establece qué medidas son de reducción de
consumos de regadíos, de reducción de extracción de aguas de
pozos, de aprovechamiento al máximo de la capacidad de
producción de las desaladoras... en esta normativa se establece.
Esperemos que no haga falta. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, tiene la palabra.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Lafuente, realment creu que açò
és suficient? Vostè té un problema, perquè mentre la situació es
va agreujant, la presidenta va fent afirmacions que poc tenen a
veure amb la realitat, que no hi haurà problemes d’abastament
la propera temporada turística, que res indica la necessitat de
prendre mesures més enllà de conscienciar la població, etc.,
poc creïbles com sempre i ho demostra que al cap de pocs dies
el Sr. Simonet ha hagut de declarar la sequera en el camp agrari
i que ja hi ha municipis com Valldemossa que en ple hivern han
hagut de prendre mesures restrictives per falta d'aigua. 

El canvi climàtic està agreujant aquests episodis. Les
onades de calor més intenses i llargues tenen un efecte directe
sobre les sequeres que cada vegada seran més extremes i
llargues.

Veim com els índexs de les reserves hídriques han baixat a
totes les illes en comparació amb els darrers anys. Mai no
havíem estat tan avall en ple hivern i fa molts de mesos que
estam en estat de prealerta i en estat d'alerta a Formentera. És
preocupant que estiguem en aquesta situació i més encara quan
tots els pronòstics preveuen que s'agreujarà molt més durant els
propers quatre a cinc anys.

No li preocupa, Sr. Lafuente?, perquè sembla que a la
presidenta no i diria que a vostè tampoc després de les darreres
declaracions on diu que només plantejaran algunes restriccions
si les reserves hídriques se situen per davall del 20%. De veritat
hem d'arribar a aquest punt per prendre mesures? No hem après
res d'altres comunitats?

Sr. Lafuente, sí, afortunadament al 2017 vàrem aprovar el
Pla especial d'actuació en situacions d'alerta i eventual sequera.
Ens ha dit que s’apliquen les mesures que aquest pla proposa
en un estat de prealerta, però, és realment així?, pot confirmar
que s'apliquen totes, les onze mesures?, i en el cas de
Formentera, s'apliquen les dotze mesures proposades per un
estat d'alerta?, i des de quan?, perquè no n’hem detectada cap,
de mesura, a dia d'avui. S'ha convocat el Comitè tècnic de
seguiment de la sequera? 

Té molta feina per fer, molta feina que no fa. 

No podem esperar que ens passi el mateix que passa a
Catalunya. S’ha de ser valent i prendre decisions per evitar-ho.

Aquesta és ara la seva responsabilitat. Actuï, és el que estam
esperant.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Yo creo..., vamos, puedo afirmar
que este conseller y creo que la mayoría de los ciudadanos y
creo que la mayoría de los diputados de esta cámara sí que
están preocupados por la situación y creo que acusar a la
presidenta y a este conseller de no preocuparse por esa
situación es demagogia y es falsedad, pero bueno, entiendo
también su papel en la oposición y lo que tiene que decir en
esta cámara, aunque no se ajuste a la realidad. 

Prueba de nuestra preocupación es el plan de
infraestructuras que estamos tirando adelante. Creo que en las
infraestructuras en Baleares en materia de recursos hídricos,
como casi en todas las infraestructuras importantes, se ve el
resultado a largo plazo. 

La lista es importante. Por ejemplo, me comentaba, en
cuestión de Formentera, en Formentera si conseguimos ampliar
el depósito, hacer funcionar las mejoras que hay en la
desaladora y poner en marcha la balsa de Formentera
conseguiremos cerrar el ciclo del agua en Formentera y
podremos tener una buena garantía del suministro de agua y así
en todas las islas...

(Alguns aplaudiments) 

... (...) de inversiones. Pero usted me ponía el ejemplo de
Cataluña y me decía: “Que no nos pase como en Cataluña”. Yo
espero que no nos pase como en Cataluña. 

Yo le propongo un pacto de infraestructuras en recursos
hídricos a largo plazo y que ustedes cuando...si... que todo el
mundo lo apoye, porque hacen falta infraestructuras a largo
plazo, y que no nos pase como a Cataluña que había el Plan
hidrológico nacional aprobado en su momento con financiación
europea, con todos los permisos, con todas las licencias, llegó
el Partido Socialista, su partido, al Gobierno y lo paralizó. La
situación en Cataluña tiene un nombre y un responsable: José
Luis Rodríguez Zapatero, Partido Socialista Obrero Español.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 
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I.4) Pregunta RGE núm. 2068/24, presentada pel
diputat Sr. Omar Lamin i Abeidi, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a escoletes matineres.

I.5) Pregunta RGE núm. 2069/24, presentada per la
diputada Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a preu just dels productes
agrícoles i ramaders.

La cuarta y la quinta pregunta quedan aplazadas, como
hemos dicho antes.

I.6) Pregunta RGE núm. 2265/24, presentada en
substitució de la RGE núm. 2070/24, de la diputada Sra.
Sílvia Cano i Juan, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a conseller competent en formació per l’ocupació.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2265/24, que formula
Llorenç Pou, del Grupo Socialista.

EL SR. POU I GARCIAS:

 Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Conseller.
Vostè, fa vuit mesos quan va prendre possessió, va anunciar
que faria una revolució en el SOIB i que la formació seria una
de les línies principals d'actuació. Han passat vuit mesos poca
cosa sabem més enllà de donar continuïtat a les mesures que va
fer l'anterior govern, supòs que és per la falta de projecte.

Però més enllà de la inacció el que ens preocupa són les
senyals de desgovern que s’emeten des del SOIB, davallada de
pressuposts, cessament del director, del coordinador general del
SOIB tres mesos després de nomenar-lo i unes disputes entre
la seva conselleria i Educació per les competències de
formació. No només es barallen amb VOX, sinó també entre
vostès mateixos. 

I, és clar, resulta que avui hem sabut que el conseller Vera
en lloc de ser aquí i donar resposta al desgavell esperpèntic de
la seva compareixença de dijous passat ha preferit anar a un
congrés nacional de formació professional per l'ocupació. I, és
clar, qui en té la competència?

Sr. Conseller, no li demanaré per les seves accions de
formació perquè ho donam per perdut. Passem a una cosa més
bàsica, té vostè encara les competències en formació
professional per l'ocupació?

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Pou, le veo a usted muy
preocupado por saber quién es el conseller competente en

materia de formación por ocupación y le voy a dar una mala
noticia: desde luego, no es usted ni ninguno de esa bancada. 

(Remor de veus)

Usted ni es el conseller, ni es el director de formación por
la ocupación y entiendo que le resulte extraño que trabajemos
conjuntamente Educación y Ocupación. Le resulta
tremendamente extraño. Y la verdad es que lamento que para
usted sea esto un problema. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Sr. Conseller, li he de reconèixer que vostè és previsible. Ha
tornat fer una resposta amb una no resposta. Jo el que li puc dir
és que dia 5 de gener d'enguany la presidenta li va retirar part
de la confiança que vostè tenia en llevar-li, retirar-li
competències, però aquest fet no és un fet aïllat. 

Vostè és un chollo per a tots els seus companys: el conseller
de Turisme li va retirar..., ha anunciat que eliminarà l'obligació
dels llits elevades a la futura llei de turisme; el conseller
d'Hisenda a la Llei de pressuposts li va eliminar la capacitat de
poder finançar amb fons de l’ITS formació per a turisme i
polítiques d'ocupació per a turisme. Ara sabem que el conseller
Vera se’n va a congressos de formació ocupacional per
l’ocupació, perquè veim que també li està agafant competències
i amb una senzilla telefonada a la patronal, ja vàrem veure que
el varen obligar a eliminar el Pla d'estiu de la Inspecció de
Treball. 

Sr. Conseller, ens convendria a tots que el conseller Vera
vengués aquí a donar explicacions del desgavell de la
segregació a les escoles i a tots ens convendria, si es que de
veritat té competències, que vostè anés a aquest congrés a
Pamplona, a veure si agafava alguna idea i plantejaven alguna
novetat en temes de formació. Els ciutadans li ho agrairien.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. Pou, sé que a usted no le apetece, pero le tengo que
repetir cosas que estamos haciendo en esta conselleria en temas
de formación por la ocupación y sobre todo en colaboraciones
que hacemos continuamente con Formación Profesional de
Educación. Es que pusimos en marcha el Centro de Formación
en (...), que usted fue incapaz de hacer, por cierto, que si lo
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quiere visitar, utilice el Reglamento de la cámara para
visitarlo...

(Alguns aplaudiments) 

Si lo quiere visitar, visítelo de forma formal y no intente ir
por la puerta de atrás para visitarlo. También la Blanca Dona,
el Centro de Formación Blanca Dona, también tuvimos que dar
una solución, donde usted no pudo estar. También estamos
detectando, a través de la formación por la ocupación, aquellos
sectores de difícil cobertura, para dar respuesta a las
necesidades de los sectores. 

Y sí, y a usted le sabrá mal, pero tendremos que hablar
también del tercer sector. Todos los problemas que ustedes han
generado en el tercer sector y no han sido capaces de
solucionarlo, los hemos solucionado esta semana. Usted intentó
ejercer como conseller, a usted le gusta ir como conseller, y
dejó muchas lagunas que ha provocado mucha inseguridad en
el tercer sector y en concreto en aquellas entidades que se
dedican a formación y orientación para jóvenes en situación de
vulnerabilidad. 

Usted ha creado muchas lagunas y mucha inseguridad. Y no
ha sido fácil, no ha sido fácil deshacer ese nudo administrativo
que usted ha sido capaz de crear y que impedía a estos jóvenes
beneficiarse de las políticas de orientación y de ocupación.
Usted lo sabe, no ha sido fácil y usted ha estado actuando de
forma paralela, haciendo más ruido y generando muchas más
incertidumbres y ofreciendo su colaboración, cuando la
colaboración y la solución se la ha dado este gobierno. 

Pero, lo hemos conseguido, Sr. Pou, la semana pasada
pusimos en marcha una serie de medidas y mecanismos
precisamente para dar garantía jurídica y seguridad jurídica a
todas las entidades del tercer sector.

Por lo tanto, Sr. Pou, señores diputados, para mí es un
orgullo dirigir las políticas de formación por la ocupación en
este gobierno. Y sí, tendrá usted que seguir esperando en el
banquillo.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.7) Pregunta RGE núm. 2077/24, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a convocatòria de les ajudes
econòmiques per als beneficiaris menorquins i pitiüsos de
l’IMSERSO.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2077/24, que formula
Joana Gomila del Grupo Mixto, té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputats i diputades. Bon
dia, Sra. Cirer. MÉS per Menorca va presentar una esmena, que
va ser aprovada per unanimitat en aquest plenari, per a la

concessió d'ajudes econòmiques per als beneficiaris del
programa de turisme social de l'IMSERSO per a residents a
Menorca i a les Pitiüses, per un total de 22.500 euros. Cada
beneficiari podia optar a una ajuda màxima de 150 euros i
estimàvem més o manco que podria arribar a unes 150
persones, i aquests ajuts cobririen els desplaçaments, l’estada
i la manutenció de les persones que s'havien de desplaçar a
Palma, per poder gaudir d'alguns d'aquests viatges. I, d'aquesta
manera, deixar d'estar discriminats front de les persones que
viatjaven de Mallorca. 

La pregunta que li volia formular Sra. Cirer, és quin
calendari s’ha marcat el Govern per a la convocatòria de les
ajudes econòmiques per a aquells beneficiaris de menorquins
i pitiüsos de l'IMSERSO. Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Molt bon dia, senyores i
senyors diputats. Sra. Gomila, aquesta partida, tal com ha
explicat perfectament tot el contingut de l’esmena que es va
aprovar per unanimitat en el pressupost, ha estat incorporada en
el pressupost de la nostra conselleria, a la Direcció General de
Dependència, i pensam que dins el primer trimestre de 2024,
està previst que pugui estar llesta aquesta ajuda individual per
a totes aquelles persones, que vostè molt bé ha dit, de Menorca,
Eivissa i Formentera que han fet un viatge amb l'IMSERSO. 

És una convocatòria nova, per tant, és una iniciativa que
vostè va plantejar i és nova en aquest govern, i, per tant, no
hauria de ser així, però totes les redaccions de convocatòries
noves duen una dificultat afegida, encara que sigui per un
import que és relativament petit en relació amb e pressupost
global de la conselleria. Però pensam que en el primer trimestre
estarà enllestida aquesta convocatòria d'ajudes individuals. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sra. Consellera, per la resposta a aquesta pregunta.
M’alegro que hagin començat a fer la primera passa, perquè, de
fet, recordarà vostè que m’havia dit que el problema que havien
tingut amb els 150.000 euros era que no estava incorporada en
el pressupost. Per tant, m’alegr que ja hi estigui incorporada i
supòs que no li deu estranyar que li faci aquesta pregunta,
perquè clar, MÉS per Menorca havia presentat el 2023 una
esmena per poder transferir 150.000 euros, per poder redactar
el projecte d’ampliació del geriàtric municipal de Ciutadella i
es va aprovar en el darrer alè, en el darrer Consell de Govern,
després de molta insistència per part meva com a consellera de
MÉS per Menorca i -supòs- pel fet d’haver-ho patit d’alguna
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manera, també com a batlessa, amb la necessitat de què aquesta
transferència es fes dins el 2003.

Esper per tant, que ara facin aquesta segona passa que diu
que està fent, de poder redactar aquesta convocatòria, que, és
cert, una convocatòria no és fàcil, a més amb tot el que ha de
complir a nivell de Llei de contractació, però crec que paga la
pena fer-ho, perquè d’aquesta manera les persones majors de
Menorca, Eivissa i Formentera podran gaudir dels viatges que
també es duien des de Mallorca i d’aquesta manera no haver
d’afegir més despesa als seus viatges.

Per altra banda, també esperem que la proposta que es va
aprovar, la PNL que es va aprovar a la comissió de demanar
més viatges que surtin directament de Menorca, d’Eivissa i
Formentera, també sigui una realitat i d’aquesta manera, la gent
gran de Menorca, d’Eivissa i de Formentera podran viatjar en
les mateixes condicions que els de Mallorca i no hauran de
bestreure doblers de les seves butxaques, per tant, s’acabarà
així amb el desavantatge i la discriminació per part d’aquestes
persones majors. Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Miri, quan tens qualque
errada en la gestió, t’ajuda a intentar no repetir-lo i, per tant,
hem fet una comprovació exhaustiva que totes aquelles
esmenes que feien referència al nostre pressupost i que es varen
aprovar, estan totes incorporades a les partides que
corresponen, que és allò que toca en el pressupost. Per tant,
aquesta està perfectament incorporada.

Com vostè molt bé diu, aquestes despeses han de preveure
el desplaçament d'avió, més taxi o bus d’aquestes persones, i
també si hi hagués despeses d'hotel o de manutenció el temps
que han d'agafar els viatges d'IMSERSO. L’esmena preveia un
màxim de 150 per persona, per bonificació. Com que és una
nova iniciativa, nosaltres també ens plantejam que tengui
continuïtat, o sigui que, si va bé i té bona demanda, no sigui
només per a l'exercici 2024 i, en funció d'aquesta demanda, es
pugui ajustar el pressupost per a l'exercici 2025, 26 i següents,
en funció de la demanda que tengui aquesta partida
pressupostària, que esperem que tant de bo no ens bastin els
22.000 euros. Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

I.8) Pregunta RGE núm. 2264/24, presentada en
substitució de la RGE núm. 2079/24, de la diputada Sra.
Maria Ramon i Salas, del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, relativa a ajuts als ajuntaments per a escoles
d’estiu.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2264/24, que formula
Marta Carrió, del Grupo MÉS per Mallorca, té la paraula.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, president. Bon dia, diputades i diputats. Jo crec
que avui, ara que ha acabat el quart capítol del sainet de PP i
VOX i abans que comenci la pròxima temporada, crec que és
important anar centrant la política en el que preocupa, en
aquelles coses importants. 

Per tant, Sra. Cirer, li voldria demanar, vostè creu que
l’apujada de preus i les dificultats per arribar a final de mes són
un problema a què hem de fer front? Vostè creu que les
polítiques de conciliació corresponsable, han de ser del top 5
de les prioritats polítiques d'aquest govern i d'aquest parlament?
Vostè creu que els treballadors del nostre país, pel model
econòmic en el qual vivim, tenen més dificultats a l'estiu per
conciliar? I vostè creu que les escoles d'estiu són una eina
essencial i transformadora dels infants de la nostra terra?

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sra. Carrió.
A moltes coses de les que vostè em plantejava li podria
contestar que sí, que crec que les apujades de preus ens afecten
a tots i molt més a les classes vulnerables. Crec que les
polítiques de corresponsabilitat són necessàries a la nostra
comunitat i a la resta de l'Estat espanyol.

I crec fermament en les escoles d'estiu, entre altres coses,
perquè som una mare de tres filles, per sort, crec jo, perquè he
tengut el privilegi d’ostentar càrrecs de responsabilitat que
m’han omplert d’orgull en aquesta comunitat, i n'he fet un bon
ús de les escoles d'estiu per a les meves tres filles i, per tant,
crec que són una eina indispensable per a moltes famílies. I si,
segons quines escoles d'estiu poden ser una eina
transformadora, perquè ajuden també als nostres infants amb
uns valors de compartir, d’igualtat, de conviure amb persones
de diferents capacitats. I, per tant, en tot això que vostè em diu
jo hi crec.

Em cenyiré, però, un poc també, a la pregunta que vostè
m’havia plantejat, que era en quin punt es trobava la
convocatòria d'ajuts per als ajuntaments per a l’organització de
les escoles d'estiu. Idò li diré que està en fase de redacció i
revisió per part dels serveis jurídics per tal de la seva
publicació quan estigui enllestida. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carrió, té la paraula.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes Gràcies, president. Idò, Sra. Consellera, si vostè hi
creu, no puc entendre per què ha deixat perdre el Fons de
Corresponsabilitat de l'any 2023, ni puc entendre per què
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aquesta convocatòria d'ajudes no estava resolta el desembre del
2023, que era quan hi havia d'estar, perquè era quan era
necessari que els ajuntaments poguessin programar els seus
plecs i la seva feina de cara a l'estiu del 2024; que, per cert, el
Nadal del 2023 al 2024 no entrava dins aquesta convocatòria
i va quedar desert.

No entenc, si era tan important i estava previst, perquè no
hi ha cap partida econòmica en els pressuposts del 2024 als
seus serveis i direccions generals.

Perquè, és clar, és que tenia un Pla de corresponsabilitat que
està en vigor fins al 2024, té una convocatòria feta que fa dos
anys que es va publicar i té un fons: expliqui'm vostè per què a
dia 1, en el mes de febrer, encara això es troba als serveis
jurídics. No ho puc entendre, perquè la política, Sra. Cirer, es
fa amb fets i els fets d’aquest govern és que anau tard, i que
això ja hauria d'haver estat.

I la seva responsabilitat és assegurar-se que els treballadors
i les treballadores i les famílies d'aquest país puguin pagar-se
l'escola d'estiu. I aquesta ajuda ho permetia, perquè establia un
preu màxim de 100 euros per a les famílies i de 50 per a les
famílies vulnerables. Per tant, centri’ns ja d'una vegada en
aquesta conselleria i com a Govern en les coses importants, en
resoldre els problemes de conciliació i en fer que els nostres
infants puguin anar i gaudir de l'escola d'estiu a l'estiu i no
davant les pantalles!

Moltes Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Gràcies, Sr. President. Miri, bé, si vostè vol que reconegui
que vostè és més llesta i més ràpida que nosaltres, ja està!

(Alguns aplaudiments i petita cridòria)

Si es tracta d'això, cap problema ni un, si es tracta d'això i
de què formuli una pregunta i llavors això, jo no tenc cap
problema a reconèixer-ho, la seva eficàcia.

I jo li contestaré com es troba la situació, que els seus
terminis són uns els nostres són uns altres? Bé, tots tenim una
manera de fer la feina de forma determinada.

(Remor de veus)

La convocatòria, és difícil parlar amb tots vostès, si els
interessa jo els contest, i si no els interessa, trauran la
convocatòria i veuran pel butlletí que surt la convocatòria, jo és
que no puc fer res més en aquest plenari. La convocatòria està
prevista que surti per un total d’1,4 milions, que són als
pressuposts de la Direcció General d'Infància i Família, amb
fons propis. Esperam que el proper mes de març, abril, el

Ministeri d'Igualtat ens confirmi el repartiment dels imports del
Pla Corresponsables, que inclou aquesta i altres actuacions,
com va ser també els exercicis passats.

I esper que ara, que tenim una secretària d'Estat, que jo
valor molt políticament i molt l’interès que tendrà per a
Balears, no ens planyerà els recursos del Pla Corresponsables.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 2062/24, presentada pel
diputat Sr. Agustín Nicolás Buades i Rul·lán, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a valoració del frau a la Renda
Social Garantida.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2062/24, que formula
Agustín Buades, del Grupo VOX, tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

 Muchas gracias, presidente, buenos días, señores
diputados. Según la Real Academia de la Lengua Española,
cutre significa descuidado, de mala calidad, y así se puede
definir la gestión de los ocho años de gobierno de izquierdas de
estas islas en materia de servicios sociales. Pero a lo que nos
lleva es una vergüenza nacional añadida al haber tenido una
presidenta, la Sra. Armengol, que confinó a la ciudadanía
durante la pandemia, pero ella salía de copas hasta altas horas
de la madrugada, y que metió la cabeza bajo la tierra, como las
avestruces, o miró hacia otro lado en el tema de menores
tuteladas agredidas sexualmente y violadas. Esta cutrez y esta
vergüenza nacional se hizo patente cuando se descubrió que
aquel gobierno de la repartidora electoral mintió en su dosier
de traspaso de poderes, al indicar que las valoraciones de
discapacidad tenían, en mayo de 2023, una demora de 240 días,
cuatro meses, cuando en realidad había una lista de espera de
2.500 personas con una demora media en su valoración de 525
días, 17,5 meses, conculcando derechos fundamentales a
personas con necesidades extremas.

Pero esta cutrez y esta vergüenza nacional no quedo aquí,
ya que el pasado mes, y gracias a una auditoria efectuada por
su conselleria, Sra. Cirer, se descubrió que había 5.415
expedientes de RESOGA y del complemento de pensión no
contributiva suspendidas, que no extinguidas, de las cuales
2.192 podían generar una deuda de 11,8 millones. Un fraude
del 20% de los receptores de RESOGA que trabajaban y no
podían cobrar, eran unas 500 personas, y que ahora deberán
devolverlo.

Y todo esto ¿no es una cutrez y una vergüenza nacional,
cuando, según la Red Europea de la Pobreza, indica que hay
199.440 personas en riesgo de pobreza o exclusión social o/y
98.839 personas en riesgo de pobreza extrema?

Sra. Cirer, por todo ello, le pregunto: ¿cómo valora usted el
fraude de la Renta Social Garantizada? Gracias. 
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

 Gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sr. Buades, per la
seva pregunta. Jo, si li sembla bé, em cenyiré al tema en
qüestió, que és la Renda Social Garantida, i no tocaré altres
àmbits que vostè ha situat a la introducció de la seva pregunta.

I també permeti’m que, jo hi ha paraules que em costa un
poc que surtin al Diari de Sessions i..., com “cutrez”, per
exemple, i encara que..., és clar, però que altres ho diguin o que
altres ho facin, no, no..., i també la paraula “frau”, també frau
és un delicte, i jo en aquests moments no m'atreviria a dir que
hi ha un frau a cap pràctica que hi ha a la conselleria en aquests
moments.

Jo li diré que des del primer moment ja va ser voluntat
d’aquesta conselleria i hem parlat diferents vegades d’aquest
tema, que tant de la conselleria, una voluntat política, però
també dels professionals que gestionen les prestacions, de
desenvolupar amb total transparència la Llei de prestacions de
la comunitat autònoma que regula, entre d’altres, la RESOGA,
entre altres coses perquè es pugui acomplir el que vostè ha
demanat o exigia la seva presentació o la seva introducció, que
era que arribàs a qui més ho necessitava, i que no, per una mala
gestió, la percebessin persones que no els corresponia i ens
quedassin fora persones que sí els corresponia aquesta
prestació.

Per tant, la nostra feina segueix en aquesta línia.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Buades, tiene la palabra. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sra. Consellera, la animamos a que siga implantando el
punto 75 de nuestro acuerdo, que dice: “Revisaremos todo el
sistema y la normativa vigente en materia social, con el fin de
garantizar que las ayudas públicas llegan a las familias que más
lo necesitan”. Y eso no se cumplió en la legislatura pasada.

Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Gràcies, president. Com ja saben, just acabar d'arribar a la
conselleria, el mes de juliol, vàrem anunciar una auditoria que
ara mateix està en procés per part dels serveis d'Intervenció del
Govern. Igualment, si ho recorden, en roda de premsa, a
principis del mes de gener, vàrem retre compte de l'aflorament
d'un 20% de persones que cobraven la RESOGA de manera
indeguda per trobar-se d'alta a la Seguretat Social en una
situació d'incompatibilitat en la prestació, i això va ser possible
gràcies al creuament de dades. 

Intervenció en aquests moments té dificultats per tal de fer
un creuament automàtic dels expedients a revisar, que en aquest
moment correspon revisar 2023, evidentment, que és el darrer
any en curs, però també els anys 2020, 2021 i 2022, amb dades
d'altres administracions, com puguin ser padrons municipals,
declaracions de renda, Seguretat Social, i ens planteja que s'ha
de fer expedient per expedient, o sigui a l'antiga, puntejant cada
expedient, el que implica haver de recórrer... o ens implicarà
haver de recórrer a una contractació externa per tal de poder
revisar tots els expedients amb la varietat de casuístiques que
poden implicar cada un d'ells. 

I no...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Cirer, em sap greu...

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

I.10) Pregunta RGE núm. 2064/24, presentada pel
diputat Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a valoració del Govern de les
declaracions de l’inspector en cap de la Brigada
d’Estrangeria.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2064/24, que formula
Sergio Rodríguez, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Estarellas, ¿cómo valora el
Gobierno las declaraciones del inspector jefe de la Brigada de
Extranjería que relacionan directamente inmigración ilegal con
delincuencia?

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.
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LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Rodríguez, idò
amb molta preocupació, la veritat, perquè que un dels màxims
responsables posi damunt paper i per escrit tota la seva
percepció d’evolució en tema de delinqüència es veu amb
moltíssima preocupació per part d'aquest govern. I, com vostè
sap, és una de les prioritats el reclam d'efectius cap a les Illes,
ja la Sra. Prohens, la presidenta del Govern, ja va en el seu
moment, aquesta setmana demanar un increment de 18 milions
d'euros per al plus d'insularitat per fer... per fer... que sigui
més..., bé, que s'augmenti la dotació de presència policial. 

Per tant, són molt preocupants les declaracions i és clar que
aquest govern s'ha de posar de cara a Madrid per reclamar que
s'augmentin els efectius i que es controlin tots els processos que
ens duen a aquestes xifres. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Durante años hemos tenido que
soportar que esa parte de la bancada de la izquierda nos
insultara de todas las maneras habidas y por haber cuando
nosotros ligábamos el fenómeno de la inmigración ilegal con el
fenómeno de la delincuencia. Esa misma izquierda que estas
semanas, como tiburones que son, han olido sangre y ahora
están en depresión porque ven que solo había mercromina.

Pero vayamos al tema, Sra. Consellera...

(Remor de veus)

..., le voy a leer dos puntos de la declaración de este inspector.
Pregunta: “Anteriormente la gran mayoría de inmigrantes
llegaban a Mallorca como estación de paso para después irse a
la península o a Europa, ¿sigue siendo así?” Respuesta: “Antes
los devolvías a todos, llegaban y a los pocos días estaban de
nuevo en su país. Es cierto que cada vez hay un goteo más
grande de personas que se quedan en Mallorca de forma
irregular. La gran mayoría que se quedan aquí están
cometiendo delitos y son muy reincidentes en sus actos. Sin
ningún problema pueden llegar a cometer hasta treinta en poco
tiempo”.

“¿Tiene relación con los empadronamientos irregulares?
Son el sostén de la inmigración ilegal, llegan a España, se
empadronan en un domicilio y se generan una serie de derechos
a tarjeta sanitaria, a ayudas, además se meten en una lista de
espera para conseguir el permiso de residencia. Hay gente que
se empadrona en un municipio, luego se marcha a su país y
cuando pasan dos años vuelven con el certificado de que han
estado residiendo en España”.

Yo coincido con usted, por supuesto que hemos de exigir el
cumplimiento por parte del Estado,  del Gobierno central de
dotar de suficientes medios a nuestros policías, a nuestros
guardias civiles y no solo medios materiales, sino cubriendo las
plantillas deficitarias. 

Pero, Sra. Estarellas, el gobierno autónomo de las Islas
Baleares tampoco se puede poner de perfil porque muchas de
estas ayudas que se conceden a estos inmigrantes ilegales que,
como dice el jefe de..., no lo decimos nosotros, no lo dice
VOX, lo dice un policía con 44 años de experiencia, une
completamente esta delincuencia ilegal al..., perdón, esta
inmigración ilegal a la delincuencia, el efecto llamada de las
ayudas que se proporcionan a estos inmigrantes ilegales, el
empadronamiento irregular, la manera en que muchos
ayuntamientos miran para otro lado a la hora de empadronar a
la gente pisos patera, eso sí es parte de nuestra responsabilidad,
y espero que el Gobierno atienda nuestras peticiones.

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Per suposat, Sr. Rodríguez,
compartim la preocupació, ja només afegiria que... Bé,
coincidesc totalment amb la nefasta política que s’està duent
des del Govern d'Espanya, basta veure avui, per desgràcia,
aquests rètols que... aquests cartells que han penjat a la seva
bancada. També...

(Alguns aplaudiments)

Com vostè sap puntualitzaré primer, per acabar, i després la
part humana que crec que mai no podem perdre de vista com a
governants. 

Primer de tot, vostè sap que la ruptura, la ruptura amb el
Sàhara, el canvi de model amb Algèria, perquè és un altre dels
punts a què fa referència l’inspector Manso, fa que arribin uns
col·lectius que fins ara no arribaven, que hi havia... que hi
havia un compromís, supòs, uns acords del Govern d’Espanya
i Algèria, etc., i El Marroc. Jo entenc que és molt difícil, és
molt difícil, són els nostres veïnats i les relacions són
complexes, però sí que és ver que no es fa la feina com
pertocaria. 2.000 i busques... varen arribar més, la Sra. Cirer
començà a bregar cada dia el problema de MENA fora
acompanyants que queden aquí i tot això, per suposat, suposa
un greu problema.

Ara, no hem de perdre de vista la part humana, la part
humana és gent que fuig, que fuig d'unes situacions de
conflictes, que arriben aquí de manera irregular, com que estan
de manera irregular no poden accedir a contractes de feina
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tampoc, és a dir, és un poc com dic jo la pescadilla que se
muerde la cola...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... i una vegada que són aquí crec que humanament els hem de
donar l’assistència bàsica que els pertoca.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

I.11) Pregunta RGE núm. 2266/24, presentada en
substitució de la RGE núm. 2071/24, per la diputada Sra.
Amanda Fernández i Rubí, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a Govern i crisi que genera.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2266/24,  que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputats i diputades. En set
mesos, aquest govern del canvi, aquest govern que havia de ser
dels millors ha encadenat una crisi rere l'altra. Primer...

(Remor de veus)

... per primera vegada es tomba el sostre de despesa, aproven
un pressupost en el temps de descompte, com va dir la Sra.
Ribas, i cedeixin els 20 milions per a segregació lingüística. 

Vostè, Sr. Costa, ens assabentam que posa d'alt càrrec un
amic seu acusat d'agressió sexual i agressió a l'autoritat, i ho
sabien. També vostè és qui insulta el Sr. Córdoba dient que és
un xantatgista i al cap de dos dies l’abraça perquè li ha aprovat
els pressuposts i avui veim que seu a la seva bancada, mentre
a Formentera seu tot sol, i, a més, som conscients que vostès
varen ser partícips amb el seu suport a aquest lamentable
espectacle de VOX que va dur inestabilitat a moltíssimes
institucions de les Illes.

Per tant, Sr. Costa, creu vostè que dóna la cara el seu
govern...

(Remor de veus) 

... davant aquestes crisis?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sra. Fernández, per la seva
pregunta. Miri, el Govern ha estat clar i transparent en tot
moment, i no s’ha desviat ni un mil·límetre del full de ruta que
teníem marcat, que no és altre que les més de 500 mesures del
programa electoral, del programa de govern del Partit Popular,
les 110 mesures acordades amb VOX i les 20 mesures pactades
amb el diputat de Formentera, sí, amb el diputat de Formentera.

I, què han fet vostès mentre el Govern seguir abordant i en
molts de casos resolent els principals problemes que pateixen
els ciutadans de les Illes Balears? El de sempre: escampar el
fang, posar pals a les rodes i continuar instal·lats en el “com
més pitjor, millor”.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Sr. Costa, vostès no donen la cara i s'amaguen, basta veure
l’espantada de càrrecs que o han dimitit o cessat i això, Sra.
Prohens, que eren els millors. 

Vostès aproven uns pressuposts que, com va dir el Sr.
Buades, gracias por aprobar nuestros presupuestos.
Efectivament, varen aprovar els pressuposts de la ultradreta,
aplicant polítiques d’ultradreta, no només el seu programa
electoral, perquè el pla de segregació lingüística a totes les
etapes educatives no estava en el seu programa electoral, estava
en el de la ultradreta. I el conseller Vera, que avui no torna a
ser aquí, no ha contestat mai una sola  pregunta als nostres
diputats i diputades de l'oposició. Va fer una compareixença
demanada per ell mateix on no va contestar cap dels dubtes que
ens havia fet arribar...

(Petit aldarull)

... la comunitat educativa, que ens varen fer arribar les entitats...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.
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LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

... culturals i que el mateix dia l'Assemblea de Docents es
tornava a reactivar. 

I vostè, Sr.  Costa, l'endemà deia que no entenia i no veia
justificada aquesta preocupació, que, a més, ens va preocupar
més aquesta compareixença, perquè sabem que va parlar del
Decret de llengües estrangeres, un decret que la Sra. Prohens el
2016 aquí va criticar durament, hi va votar en contra i ara
resulta que el posen d’exemple per aplicar a la nostra llengua
pròpia. 

Per tant, vergonya, amagats i el Sr. Vera estaria bé que fos
aquí donant la cara. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Sra. Fernández, entenc perfectament la
profunda decepció que sent. Vostès desitjaven que el Govern
col·lapsés, que quedàs paralitzat, que no pogués resoldre els
principals problemes que tenen els ciutadans de les Illes
Balears, però la realitat és que vostès han fracassat
estrepitosament en el seu intent. No només no han aconseguit
l’objectiu sinó que han aconseguit que el Govern acceleri,
encara més, el full de ruta que tenia marcat i el compliment dels
objectius i el canvi que varen demanar els ciutadans de les Illes
Balears. 

Mentre vostès intenten crear -dic “intenten”-, crear
polèmiques i inestabilitat, nosaltres tenim uns pressuposts
aprovats, sí, uns pressuposts aprovats; la reforma fiscal que tant
desitjaven els ciutadans de les Illes Balears està plenament
implantada, i s’avança en  normatives cabdals per a aquesta
comunitat autònoma, com són el decret de simplificació
administrativa, que prompte veure la llum, la nova llei turística
o la llei agrària. Estam  desembossant l'administració després
de trobar-nos milers d'expedients pendents de tramitar. Vuit
anys tardaren vostès a implantar l'educació gratuïta 2-3 anys;
nosaltres en 50 dies vàrem aconseguir implantar l'educació
gratuïta a totes les etapes.

(Alguns aplaudiments)

Vostès vetaven el personal de suport als alumnes amb
necessitats educatives especials. Avui, afortunadament, no hi ha
cap queixa en aquest sentit perquè s'han contractat més de
trenta ATE a aquesta comunitat autònoma. I arreglam les
nefastes infraestructures educatives que vostès ens varen
deixar, i vostè era directora general i responsable d'aquesta
qüestió. 

Miri, Sra. Fernández, davant el seu fum, les realitats
d’aquest govern. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.12) Pregunta RGE núm. 2072/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a trànsfugues.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2072/24, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, portam unes
setmanes de vergonya política on el bon govern, els principis
democràtics d’ètica pública, brillen per la seva absència aquí,
a les Illes Balears. Seria bo fer una reflexió de tot el que està
passant, perquè no tot val, i aquests dies hem vist com al
Govern, fins i tot la Sra. Presidenta Prohens deia aquí dimarts
passat al Parlament que tant li era pactar amb uns com amb els
altres, és igual si són trànsfugues o si no. I no, no tot val. 

Aquest govern no ha rebutjat el transfuguisme. Aquest
govern han encobert agressors sexuals sabent-ho. Aquest
govern ha mantingut incompatibilitats com si fossin coses
menors. Veuen com tenen una fuga de alts càrrecs, però, per
altra banda, encobreixen malbaratadores, agressors,
incompatibles... en definitiva, tenen un guirigall considerable
que ha posat en perill el Govern, però també la política neta.

Sra. Consellera, s'ha aclarit ja quan existeix transfuguisme? 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Costa. Jo em
cenyiré a la pregunta, continua pensant que no hi ha
trànsfugues? Efectivament, ho seguesc pensant i ho pensava la
setmana passada, on vostès, com jo vaig dir, amb aquestes
ganes d'alarma i de crear alarma, a totes i cada una de les
preguntes que vostès formularen varen posar la paraula
“transfuguisme”, quan realment no estàvem en aquest escenari.

Li he trobat a faltar que en aquests moments aprofitàs la
intervenció perquè, la seva i tots els seus companys del PSOE,
per demanar disculpes, ja que la setmana passada vostès varen
fer una ciència ficció i varen crear aquí una sèrie de dubtes,
avui haguessin pogut aprofitar també les intervencions per dir...

(Remor de veus)
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EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... a més, com li deia, i com acaba de dir molt bé el Sr. Costa,
aquest govern feia feina la setmana passada, segueix fent feina
aquesta setmana i segurament seguirem fent feina molts de
mesos més, malgrat que a vostès els costi entendre-ho. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, tiene la palabra. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Moltes gràcies. Miri, Sra. Consellera, una mica més de
respecte per la intel·ligència dels ciutadans. 

(Alguns aplaudiments)

Vostè, després de clavar-se ganivets en viu i en directe
dimarts passat en aquest ple, on ho va poder veure tothom, diu
que és l’oposició qui ha de demanar excuses?, i que això ha
estat ciència ficció?...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. COSTA I SERRA:

... només els ha mancat dir, i VOX ho va dir, que tot això era
una invenció dels mitjans de comunicació. És el darrer que ens
falta per escoltar en aquest ple. No tenen vergonya política.
Almenys demanin perdó.

Miri, avui mateix fa uns minuts...

(Alguns aplaudiments)

... ara fa uns minuts, a la Junta de Portaveus, hem tornat a veure
un espectacle lamentable, perquè hem tornat a veure avui un
canvi de cadires que només ha votat el Partit Popular. Bé, i el
Grup Mixt per l’afectat, evidentment, perquè el president de
Formentera pogués estar més a prop de vostès, malgrat que
vostès, el PP, l'acaben d’expulsar del partit polític o de la
coalició de què forma part o formava part. 

Per cert, ens pot contestar, Sra. Consellera, si és cert que
aquest diputat els va fer un xantatge, si han cedit als sobresous
que vostès diuen que els va demanar o tot això és un invent del
Sr. Costa. Perquè ara ja tenim una altra figura, que és el
transfuguisme intermitent. Això és com les dietes, quasi o els
trànsfugues saltimbanquis.

 Miri, Sra. Consellera, és impresentable. Amb la seva
actuació fomenten vostès aquest espectacle polític lamentable;
i això només acaba de començar.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra. Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. A veure, Sra. Costa, jo la
setmana passada deia que nosaltres som el govern, tenim un
pacte que no hem amagat, públic, transparent, amb el Grup
VOX, amb el que grup que s’asseu aquí, els mateixos que hi
estaven asseguts la setmana passada i que aquí continuarem. 

Espectacle, el que donen vostès cada dia. La setmana
passada aquí, disculpi, però el que també va donar espectacle
va ser el PSOE, va ser el PSOE, aquí, la Sra. Garrido ja em
demanava si això afectaria a tots els altres ens. Després, si la
Sra. Prohens havia fet, havien reunit... però qui va córrer a fer
un cafè va ser el seu portaveu...

(Alguns aplaudiments)

... és a dir, justes, imatges justes.

Per suposat, com a govern desitjam -faltaria més- que hi
hagi tota l'estabilitat possible en el Parlament, per suposat, és
el que desitjam, i estic segura que reconduïda la crisi -que
nosaltres sempre hem dit que respectam- que ha tengut el Grup
VOX i que hem passat tots els partits polítics a un moment
donat, estigui totalment aclarida...

(Remor de veus)

... sí, vaja si n’hem passades, vaja que n’han passades, però,
vaja, per darrere, que si transfuguisme, que si no
transfuguisme...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... no ens agrada fer hipòtesis, però aquí jo també tenc titular:
“Costa cumple el pacto y se pasa al PSOE en el Parlament”.
Això no és transfuguisme? O sigui, deixar... vostè crec que
estava amb Esquerra Unida-Els Verds i que un moment donat...

(Petit aldarull) 

... o el que sigui, va passar al PSOE.

(Alguns aplaudiments)

Llavors, no sé si..., no vaig encalçar què hi havia darrere,
però no donin vostès lliçons perquè per governar, tenir cadira,
per donar continuïtat...
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... als seus grups afins, fan el que sigui i volen les cadires (...).

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, moltes gràcies...

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

..., per tant, un poc de respecte cap a nosaltres.

(Alguns aplaudiments i petit aldarull)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio por favor. Silencio!

I.13) Pregunta RGE núm. 2073/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a pacte antitransfuguisme.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2073/24, que formula
Mercedes Garrido. Tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors i senyores
diputats. Vist el que anam escoltant en aquest parlament avui
matí, crec que falten classes a molts de diputats, de
democràcia...

(Remor de veus i rialles)

Els en falten moltes. Vist l’espectacle lamentable que hem
viscut aquestes dues darreres setmanes, afavorits per la
presidenta del Govern i pel portaveu del Partit Popular, una
vertadera vergonya nacional...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Por favor, guarden silencio.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Vist com en el passat ple, els quasi, quasi trànsfugues de
VOX amb el Partit Popular, eren ungla i carn...

(Remor de veus)

El que tenim clar és que aquest govern no ha ...

(Continua la remor de veus)

Jo crec que tenen moltes rialles vostès i els falta una mica
d’educació i escoltar la gent. Això és el que necessiten ara
mateix.

(Alguns aplaudiments)

Aquest govern no ha condemnat el transfuguisme. Li vàrem
demanar clarament a la presidenta del Govern que el
condemnàs i no el va condemnar. El que va deixar clar era que
estaria disposada a governar amb trànsfugues.

Per tant, necessitam explicacions i moltes, Sr. Costa. Aquest
govern està disposat a sustentar-se enfangant les institucions?
Està disposat a sustentar-se damunt trànsfugues?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president, i gràcies, Sra. Garrido, per la seva
pregunta. La veig un poc nerviosa, convendria que es calmés un
poc. Sra. Garrido, la veritat és que entenc la seva profunda
decepció. Entenc que hagin quedat totalment descol·locats i
desnortats, bé desnortats no, ja fa molt de temps, des de l’inici
de legislatura que estan vostès...

(Remor de veus)  

... totalment desnortats. Entenc que el Partit Socialista se senti
molt còmode xapotejant dins el fang. A vostès el que els
preocupa és quan pitjor millor, per això el Sr. Negueruela
intenta boicotejar qualsevol possibilitat de reconciliació, perquè
se senten a gust dins el fang.

A nosaltres el que ens preocupa i els ho dic clarament, són
els problemes dels ciutadans de les Illes Balears. Vostès
continuen xapotejant, nosaltres als problemes. Ens preocupa i
ens ocupa complir amb la paraula donada. La paraula donada
és el més important per a aquest govern. I els diré una cosa, els
ciutadans varen votar canvi i canvi tendran. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, Sr. President. Els ciutadans varen votar canvi,
varen canviar el transfuguisme per l’honestedat. Això és el que
vostès estan demostrant.
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Miri, l’acord primer del pacte antitransfuguisme diu: “Se
entiende por tránsfuga, a los representantes autonómicos que
traicionando al sujeto político, partido, coalición, etc., que los
presentó a las elecciones, hayan sido expulsados del mismo
por los órganos competentes”. Avui vostè té assegut entre els
seus escons el Sr. Córdoba. Avui vostè abraça el Sr. Córdoba,
com el va abraçar després dels pressuposts. Avui vostè abraça
un trànsfuga amb papers, però a més un trànsfuga fix
discontinu, ara és trànsfuga, ara no ho és. A Formentera els
seus companys no es volen asseure devora ell, se n’han
allunyat. Vostè avui l’abraça i el té assegut entre els escons del
Partit Popular.

Per tant -com li deia abans-, els ciutadans d’aquestes illes
necessiten saber sobre quins criteris ètics i constitucionals
s’assenta el seu govern. Necessiten saber si el seu govern
complirà o no el pacte antitransfuguisme, perquè veiem que un
trànsfuga seu avui entre les seves files. 

Per tant, Sr. Costa...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Garrido...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... el Govern de les Illes Balears pensa complir amb el pacte
antitransfuguisme o farà com va fer...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... posant un agressor sexual entre els seus nomenats.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. La veritat és que vostè recorda un
poc les coses, però d’alguna cosa que ha passat per Felanitx, no
sé se’n recorda tant.

Continuen totalment desnortats, Sra. Garrido i li diré una
cosa, ens sentim profundament orgullosos que més de 2.000
famílies a les Illes Balears hagin pagat zero euros per rebre un
herència, zero euros de l’impost sobre successions i donacions.
36 milions d’euros estalviats per als ciutadans de les Illes
Balears el gener. Ja sé que li sap molt de greu, això ja ho sé.

Nosaltres ens sentim profundament orgullosos que 643
joves, persones amb discapacitat, persones que tenen persones
amb discapacitat a càrrec, famílies nombroses i monoparentals,
hagin pagat zero euros per comprar el seu primer habitatge
habitual o la meitat del que pagaven amb vostès. 

Ens sentim profundament orgullosos de tenir més personal
de suport per a alumnes amb necessitats educatives especials
que mai en la història. Vostès varen fracassar en l’intent, com
sempre. 

Orgullosos d’haver resolt el gravíssim problema que patia
el servei d’oncologia de l’Hospital Can Misses d’Eivissa,
profundament orgullosos. Aquell servei d’oncologia que vostès
varen deixar absolutament desmantellat. 

Orgullosos d’haver implantat l’educació gratuïta 0-3 anys,
d’abordar de veritat la reforma de les infraestructures
educatives, de començar a posar solucions en el gravíssim
problema de l’accés a l’habitatge. 

I orgullosos que en breu puguem aprovar el primer Decret
de simplificació administrativa, per acabar amb la seva
burocràcia, el seu intervencionisme i el seu prohibicionisme...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments) 

I.14) Pregunta RGE núm. 2074/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a estabilitat política.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2074/24, que formula
Marc Pons del Grupo Socialista, té la paraula.

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, negar la realitat és la
primera passa per tornar repetir les errades. El que hem viscut
aquestes dues darreres setmanes, més que una crisi, el que hem
viscut en aquest parlament, més que una crisi, ha estat una
vertadera batalla campal, on tothom, tots els actors han pegat
molt fort, han maniobrat sense escrúpols i han cercat el seu
propi benefici de la forma més menyspreable i egoista, oblidant
l’interès general en tot moment.

És cert, els actors han lluitat per coses diferents, alguns ho
han fet per a la seva pròpia supervivència política, i el president
del Parlament ho sap bé. D’altres s’han mogut per ambicions
personals pròpies, i alguns diputats de VOX també ho saben bé.
I d’altres, aprofitant que els socis estaven dèbils, maniobraven
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per darrere, per veure si eren capaços d’assolir, almanco els
diputats mínims que els permetessin tenir estabilitat de govern.
Tothom ha quedat retratat.

I durant aquestes dues darreres setmanes, hem vist com
Balears en els mitjans de comunicació nacionals, dia sí i dia
també, éreu referència pel pitjor que se’n pot ser, per les males
praxis polítiques i per la devaluació política i institucional
d’aquesta comunitat autònoma. 

És cert, ara hi ha una pax romana signada, ja veurem açò en
tot cas fins quan dura. Però després de tot el que ha succeït, Sr.
Costa, no creu que hauria vostè i vostès de demanar perdó pel
que ha passat? Ens pot garantir que açò no es tornarà repetir
més endavant? Fins on arriba la seva estabilitat?

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president, i gràcies, Sr. Pons, per la seva pregunta.
Miri, som plenament conscients que aquest govern és un
govern monocolor i en minoria, que hem arribat fins aquí
perquè la majoria de ciutadans de les Illes Balears va votar un
canvi de les polítiques i de la manera de fer política en aquestes
illes. Després de vuit anys de fracassos i intervencionisme del
Govern de Francina Armengol.

Havíem d’arribar a uns acords d’investidura que ajudessin
a dur a terme aquest canvi, posar en comú allò que ens uneix.
Per això vàrem signar els acords amb el diputat de Formentera
i també amb els vuit diputats que aconseguí VOX. I aquests
acords impliquen donar una estabilitat i una majoria
parlamentària a aquest govern. 

Nosaltres hem dit per activa i per passiva que complirem,
ho farem. I estic ben segur, que la resta de grups, persones o
diputats que varen signar aquests acords també compliran.
Mentre tant, vostès continuïn fent el que saben fer millor, que
és xapotejar dins el fang, Sr. Pons.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

La seva supèrbia li impedeix demanar disculpes per tot el
que han suposat aquestes dues darreres setmanes, Sr. Costa? No

tenen cap responsabilitat d'haver provocat aquesta crisi entre el
Partit Popular i VOX?

Li ho demanaré d'una altra manera si vol, els socis de VOX
en aquests moments, el grup parlamentari és més sòlid o manco
que fa dues setmanes? Els diputats de VOX confien més o
menys en la presidenta del Govern de les Illes Balears després
que l'haguessin traït? El president del Parlament se sent més o
menys segur a la cadira després del que ha passat aquestes dues
darreres setmanes? Perquè si resulta que el Grup Parlamentari
VOX es fia menys de la presidenta, si resulta que el Grup
Parlamentari VOX és més inestable ara que abans i si el
president se sent més insegur ara que abans, resulta que tenen
vostès un problema, i és que no saben quan la pròxima crisi
tornarà a explotar, conseqüència d'una manca seva de diàleg, de
voler governar...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Pons.

EL SR. PONS I PONS:

... des de la prepotència.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, haurien sentit un profund orgull si
el Sr. Negueruela hagués aconseguit posar pals a les rodes i
generar inestabilitat, s'haurien sentit profundament orgullosos,
afortunadament han fracassat en el seu intent.

Miri, Sr. Pons, a diferència del Sr. Sánchez, aquest govern
té uns pressuposts aprovats, el que ens permet executar les
polítiques del programa de govern del Partit Popular i els
acords amb els nostres socis. A diferència del Sr. Sánchez,
l'estabilitat parlamentària del Govern no se sustenta en partits
separatistes ni pròfugs de la justícia...

(Remor de veus)

... que reneguen de la governabilitat d'Espanya i només els
importa salvar-se ells mateixos a costa de la rendició constant
del Partit Socialista. I, a diferència del Sr. Sánchez, l'estabilitat
del Govern no comporta, amb la inestimable ajuda de Francina
Armengol, dinamitar l'estat de dret amb una amnistia que fa
espanyols de primera i de segona.

I em sap greu, però aquesta estabilitat que ha aconseguit
aquest govern ens ha permès avui que més de 2.000 famílies a
les Illes Balears hagin pagat zero euros a l’impost sobre
successions i donacions, ens ha permès que 643 joves, persones
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amb discapacitat, persones que tenen persones amb discapacitat
al càrrec i famílies nombroses i monoparentals hagin pagat zero
euros per comprar el seu primer habitatge habitual o la meitat
del que pagaven amb vostès; ens ha permès aprovar l'educació
gratuïta 0-3 anys; ens ha permès resoldre el problema del servei
d'oncologia i molts altres problemes que tenia l’Hospital Can
Misses...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

..., en fi, ens ha permès governar, que és el que a vostès (...).

(Alguns aplaudiments) 

I.15) Pregunta RGE núm. 2076/24, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a idees del Sr. Abascal respecte de les
polítiques del Govern.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2076/24, que formula
Josep Castells, del Grupo Mixto, té la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Presidenta,
content de tenir-la aquí perquè sé que aquest matí han sorgit
algunes dificultats i esper que el fet que sigui aquí sigui senyal
que tot està ben encaminat.

Dit això, jo li faig aquesta pregunta que por semblar una
mica curiosa, no?, de les idees del Sr. Abascal respecte de la
política de les Illes Balears per un motiu, perquè després de tots
els episodis que hem viscut una mica surrealistes, hem
d'aprendre del que ha passat i hem de passar revista del que ha
passat per entendre com ens afecta. 

I, aquí què ha passat? Doncs, miri, molt clarament, dia 28
de gener el Sr. Abascal va donar instrucció als diputats de VOX
de pressionar el Govern, el seu govern en tema lingüístic i per
sorpresa de tots els diaris van dir no, els... els diputats, no sé si
dir-ne díscols -potser, Sr. Costa, podríem dir-ne separatistes
també, eh?, vostè que vostè diu que el Govern d'Espanya pacta
amb separatistes- van decidir desmarcar-se de les instruccions
que els donava el Sr. Abascal. I aquí va començar la crisi. 

És a dir, tenim una crisi en la majoria parlamentària que ve
perquè el Sr. Abascal pensa que s'ha de pressionar el seu
govern, i d’aquí sorgeix una crisi. L'endemà que passés això
s'expulsa els diputats “lleialistes” o lleials al Sr. Abascal. Així
va començar aquesta crisi. 

I, quan es va acabar aquesta crisi? Doncs quan el Sr.
Abascal va decidir perdonar les ovelles esgarriades i refer
aquesta unitat, que ara sembla ser que és tan sòlida...

(Remor de veus)

Bé, Sra. Presidenta, a mi em preocupa. Em preocupa que en
funció de com es desperti el Sr. Abascal, el seu govern... les
vegi verdes o les vegi madures.

I per això ens interessa saber quines idees té el Sr. Abascal
sobre el futur de les Illes Balears, perquè tal vegada ens guiarà
en la feina de control que em de fer-li.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Castells, en primer lloc,
moltíssimes gràcies per la seva consideració i per aquesta
pregunta que la veig una mica divertida. Jo no sé com s'aixeca
o com es deixa d'aixecar el Sr. Abascal. De fet, si vostè vol
conèixer les idees del Sr. Abascal, em sap greu que hagi tudat
una pregunta, perquè ho hauria de demanar a la Sra. Patricia de
las Heras, que és la presidenta de VOX a les Illes Balears, a la
Sra. Idoia Ribas, que és la portaveu del Grup Parlamentari
VOX, o, si el convida a fer un cafè, per ventura ho pot demanar
al Sr. Negueruela.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Sra. Prohens, aquí el problema és
que el Sr. Abascal té molta influència en aquesta comunitat
autònoma i els marca l'agenda política. Aquest és el problema.
Per tant, vostè pot mirar cap a una altra banda, pot dir que això
és un problema de la Sra. de las Heras o d’algun altre dels
diputats, però aquest és un problema seu. 

Nosaltres hem criticat moltes vegades que aquest parlament
es converteixi en una sucursal del que es discuteix a Madrid.
De fet, vostès ho fan molt. Ara el Sr. Costa sense anar més
enfora, no?, en parlar de l'amnistia, vostè al seu dia amb un
lamentable episodi en treure una foto d'un etarra. Tot això ha
passat en aquest parlament. Nosaltres ho hem criticat i,
evidentment, que també criticam, no ja que estiguin en mans de
VOX, sinó que estiguin en mans del que el Sr. Abascal des de
Madrid considera que ha de passar a les Illes Balears. I això és
el que ha passat i aquesta és la clau amb què hem d'interpretar
tot el que ha passat aquests dies, aquests lamentables dies a les
nostres illes. 
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Sra. Prohens, vostè balla a la música del Sr. Abascal, quan
el Sr. Abascal es constipa, el seu govern esternuda, i això
l’hauria de preocupar més del que segons sembla li preocupa.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Jo crec que estam veient la sessió de
control més sobreactuada i més malgastada de la història
d'aquest parlament, almanco que jo recordi.

(Alguns aplaudiments)

Miri, l’agenda política meva i d’aquest govern la marquen
els ciutadans, la marquen els ciutadans que varen votar un
programa de govern i que varen també donar suport a la tercera
força més votada amb la qual tenim firmat un acord
d'investidura i de legislatura. 

Això és el que marca l'agenda política d'aquest govern. I jo
li ho puc tornar a repetir, tenim un govern en solitari del Partit
Popular, un govern en minoria sobre un programa de govern,
sobre un acord d'investidura i fem comptes complir amb la
paraula donada. 

Jo la setmana passada vaig demanar un exercici de
responsabilitat i vull agrair al Grup Parlamentari VOX que hagi
sabut reconduir la seva situació interna i recuperar la unitat del
grup parlamentari per seguir podent fer feina junts per dur el
canvi que ens varen exigir de manera contundent els ciutadans
de les Illes Balears.

I, miri, vostè avui em demana pel Sr. Abascal, perquè
imagín que per demanar-me per les darreres promocions
d'habitatge públic a l'illa de Menorca això a vostè no li
interessa.

(Alguns aplaudiments)

Vostè avui em demana pel Sr. Abascal perquè imagín que
per demanar-me per la salut mental i pels psicòlegs que
s'incorporaran als centres educatius que vàrem anunciar ahir,
això a vostè no li interessa.

Vostè avui em demana pel Sr. Abascal, perquè imagín que
demanar per un plus d'insularitat digna per als nostres cossos i
forces de seguretat, a vostè no li interessa.

I el més curiós és que a vostès cada cop els interessa manco
allò que interessa els ciutadans. I mentre vostè aquí ve avui a
fer d’home d'estat, vostè està negociant una moció de censura
a Ciutadella, feta dins els despatxos, que hauran d'explicar molt
i molt bé si és que s'arriben a posar d'acord i està bloquejant el

Consell de Menorca, això, quan ve aquí vostè com a home
d'estat.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.16) Pregunta RGE núm. 2263/24, presentada en
substitució de la RGE núm. 2078/24, pel diputat Sr. Lluís
Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, relativa a tranquil·litat a la ciutadania.

EL SR. PRESIDENT:

Passam a la pregunta RGE núm. 2263/24, que formula Lluís
Enric Apesteguia, del Grupo MÉS per Mallorca, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, també
confii que el fet que vostè sigui aquí signifiqui que allò
essencial a la vida hagi anat bé, però la pregunta que li formul
avui és si vostè creu que el seu govern i la situació política en
general que es viu a les Illes Balears estan donat tranquil·litat
a la ciutadania.

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. Apesteguia, també, per la seva consideració
sempre cap a la meva persona. Miri, jo crec que els ciutadans
de les Illes Balears estan i poden estar molt tranquils, perquè
tenim un govern sòlid, un govern unit, en cohesió, que dóna
tenir un govern

... perquè tenim un govern sòlid, un govern unit, amb cohesió,
que dóna tenir un govern en solitari, en aquest cas del Partit
Popular; tenir un govern amb estabilitat, que dóna tenir uns
pressuposts aprovats; un govern que no ha aturat ni un dia la
seva agenda; i un govern que acompleix el que va dir que faria,
encara que sigui poc habitual quan veiem la política estatal.

Abaixant imposts, i els continuarem abaixant, tot i que
vostès segueixen defensant la pujada d'imposts a costa de les
butxaques dels ciutadans, seguirem contractant metges, tot i
que vostès no ho puguin reconèixer, seguirem garantint la
gratuïtat de l'educació 0 a 3, que estic segur que vostè defensa,
però que varen ser incapaços d'implantar en vuit anys, i
seguirem prenent mesures davant la situació de l'habitatge, que
veiem que ja funciona. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.
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EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, vostè feia
referència, quan contestava al Sr. Castells, a les preocupacions
de les persones de la ciutadania de les Illes Balears. No sé si va
veure despús-ahir, precisament, que va sortir publicada a un
mitjà de comunicació una enquesta en aquest sentit, i la primera
preocupació de la ciutadania era l'augment dels preus, però la
segona preocupació de la ciutadania era la crispació política. I
això és un problema, quan la política en lloc d'esdevenir una
solució esdevé un problema.

I jo, en aquest sentit, li demanava a veure si creia que la
situació política donava tranquil·litat a la ciutadania, i no li
demanava exclusivament per l’impresentable xou que vàrem
viure aquestes dues darreres setmanes i que no ha estat exclusiu
d'aquestes dues setmanes, vostès tenen uns socis en
descomposició constant, malgrat que ara sembla que es va
arreglar amb una mena d’Abrazo de Vergara, que també sabem
com va acabar aquella situació, ara sembla que es troba en un
stand-by, i jo en aquesta situació, és que vostè mateixa en
aquest Parlament els va demanar seriositat i rigor. Vostè creu
que quan la presidenta ha de demanar al soci que li sustenta la
seva majoria, seriositat i rigor, transmet tranquil·litat a la
ciutadania?

Perquè, miri, el president Tarradellas ho va dir molt clar: en
política es pot fer de tot, excepte el ridícul; i el que hem viscut
en aquest Parlament les darreres setmanes ha estat ridícul.

I, a més, és clar, la ciutadania també està preocupada perquè
vivim una sèrie de dimissions i de cessaments constants que
preocupen la ciutadania, i no tots són per causes particulars,
com va dir la Sra. Estarellas la setmana passada, és que hem
viscut una directora insular de Menorca, que ha hagut de
dimitir perquè va anar a fer un aniversari a una illa on no podia
anar-hi la resta de la ciutadania; és que hem viscut el cessament
del gerent de l’IBETEC per ser una agressió masclista, a
coneixement del vicepresident del Govern; i ara de la
consellera d'Hisenda del Consell de Mallorca, per una potencial
causa de desfalc.

I jo, és clar, amb tota aquesta situació jo li deman: vostè
creu que transmet seguretat? I, en aquest sentit, li agaf les seves
paraules: crec que tots plegats hem de ser més seriosos i més
rigorosos. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. Apesteguia. Jo ho vaig dir la setmana
passada, que la imatge que traslladàvem als ciutadans era
desafortunada i no és el que els ciutadans esperen de tots
nosaltres. Però, malauradament, Sr. Apesteguia, i vostè sembla
que té la memòria curta, vostè ha dit “exclusiu” o “inèdit”, no
ho és, Sr. Apesteguia: vostè creu que generava tranquil·litat

quan un vicepresident del Govern seu havia de dimitir, per fer
un viatge al Carib? Vostè creu que generava tranquil·litat quan
una diputada s’autoproclamava presidenta -vicepresidenta,
perdó-, a una roda de premsa, i després se’n anava al Consolat,
i ho va dir ella mateixa, a informar la presidenta del Govern, la
Sra. Armengol, que ella s'havia autoproclamat vicepresidenta,
quan era vetada, i vostè i el Sr. Negueruela havien de negociar
perquè la Sra. Armengol no volia aquella vicepresidenta? Vostè
creu que això no era un espectacle? Vostè creu que això
generava tranquil·litat?

Miri, Sr. Apesteguia, jo li recomanaria que deixàs de fer
seguidisme una setmana més del que fa el Partit Socialista, i
que vengui aquí i aprofiti les seves preguntes per demanar per
les noves promocions d'habitatge públic, que ja surten, per
demanar pel Pla de salut mental que, per primera vegada, durà
psicòlegs als centres educatius, que tanta falta fan; que ens
demani per les infraestructures educatives que vostès varen
deixar caure; que ens demani pels oncòlegs, ens demani pels
professionals sanitaris, que ens demani pels nins amb
necessitats educatives especials, que ara tenen més suport del
que han tengut mai en aquesta comunitat autònoma, Sr.
Apesteguia, això és el que dóna tranquil·litat.

I no em parli del Consell de Mallorca, casos de corrupció
amb el Sr. Llorenç Galmés, zero; casos de corrupció amb la
Sra. Francina Armengol, un de Joana Lluïsa Mascaró, no sé si
la coneix. Moltes Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Prohens.

(Alguns aplaudiments)

I.17) Pregunta RGE núm. 2063/24, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a decret de simplificació administrativa.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2063/24, que formula
Idoia Ribas, del Grupo VOX, tiene la palabra. gracias,
presidenta.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Sra. Prohens, uno de los mayores
defectos de la administración pública actual es el exceso de
burocracia. Desde mediados del siglo XX, las administraciones
públicas han sufrido un proceso de burocratización sin
precedentes debido a la introducción de controles de legalidad
cada vez más rígidos. Hemos pasado de un sistema nada
garantista en cuanto a la igualdad e imparcialidad en la gestión
de los expedientes públicos, a otro sistema en el que se produce
el bloqueo en la práctica por el excesivo control que quiere
ejercerse sobre los procedimientos administrativos.

Pero lo suyo es que ni tanto ni tan poco, sin duda alguna yo
creo que nos hemos pasado de rosca. Al necesario control del
procedimiento, se añade, además, el excesivo celo de múltiples
departamentos que siempre tienen que decir la suya en cada
trámite, en cada paso que quiere dar un ciudadano para poder
desarrollar absolutamente cualquier tipo de actividad en su
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vida, ya sea montar un negocio, hacer una reforma en su
vivienda, solicitar una prestación social o cualquier trámite
administrativo.

Sra. Prohens, usted ha anunciado, este pasado mes de enero,
la aprobación de un decreto de simplificación administrativa en
el primer trimestre del año, esta es una medida que acogemos
con entusiasmo y que esperamos que sea ambiciosa por el bien
de los ciudadanos de Baleares. ¿Podría explicar cuáles son las
principales novedades que pretende introducir para poder llevar
a cabo la tan necesaria simplificación administrativa y cómo
afectará a las relaciones de los ciudadanos de Baleares con la
administración pública?

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Ribas, per demanar un
tema cabdal, un tema cabdal que preocupa i molt, i de cada
vegada més als ciutadans d'aquestes illes, un tema cabdal per a
aquest govern i un tema que també està inclòs en els nostres
110 punts que vàrem firmar per a la investidura, i és l'agilitació
de tràmits, l'eliminació de paperassa, l’eliminació de
burocràcia.

Dins aquest full de ruta que vàrem acordar, hem constituït
una comissió de simplificació administrativa, on hi ha totes les
conselleries, els quatre consells insulars i també els
ajuntaments; una comissió que jo els he fet un mandat molt
clar: ho hem de qüestionar tot, hem de qüestionar tots els
tràmits, hem de qüestionar tots els requisits, hem de qüestionar
totes les exigències que demanam als ciutadans quan es
dirigeixen a l'administració, amb l'objectiu de vostè, en aquest
primer trimestre, tenir el primer decret de mesures urgents de
simplificació administrativa. I dic el primer, perquè,
malauradament, no n’hi haurà prou amb un, i jo crec que
n’haurem de fer almanco un cada any.

I li dic que el seu objectiu es divideix en tres eixos claus:
un, simplificació normativa, hem d'actuar contra l’excés
regulador i contra les duplicitats normatives; dos, simplificació
de tràmits, ho hem de posar més fàcil als ciutadans i també a les
empreses; i tres, digitalització de processos, perquè en
digitalitzar molts de tràmits alliberam també personal de la
mateixa administració pública per poder-los destinar a una
millor atenció als ciutadans.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Sin duda, es una gran noticia comprobar que el Gobierno de
Baleares apuesta por facilitar la vida a los ciudadanos que
tienen derecho a una administración pública ágil i eficaz.
Precisamente, el punto 14 de nuestro acuerdo de
gobernabilidad recoge expresamente, como usted ha dicho,
nuestra clara apuesta por la simplificación administrativa y la
atracción de inversiones modificando normativas para acelerar
trámites, mejorando la gestión y eliminando cuellos de botella,
y reforzando el silencio administrativo positivo y la declaración
responsable.

Los ciudadanos no merecen chocar contra un muro cuando
acuden a la administración pública, los ciudadanos merecen
una administración moderna, ágil, a su servicio. Cuente con
nuestro apoyo para seguir avanzando en ello.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sra. Ribas, jo som molt conscient
que aquest decret i que aquest pla de simplificació
administrativa és ambiciós, però sobretot que farà falta molta
valentia política i agaf el seu suport, perquè serà un decret que
serà criticat per l'esquerra, serà criticat per l'esquerra perquè
l'esquerra viu de més intervencionisme, de més burocràcia, de
posar més dificultats, de què quedi tot aturat amb l'excusa dels
tràmits i amb l’excusa de l’administració i una esquerra que viu
de més prohibicionisme. I això és el que atacarà aquest decret
i els successius decrets. 

Ja li dic que també és un punt de partida també per eliminar
aquests colls de botella que hi ha dins l'administració i que
l'administració deixi de ser un dels principals problemes que
tenen els ciutadans, i ja un problema també que afecta la
competitivitat de les nostres empreses. 

Jo li agaf el guant, la convid, a més, que amb el seu grup
parlamentari faci propostes per millorar aquesta decret de
simplificació administrativa. Convidaria a tots els grups
parlamentaris d'aquesta cambra, però ja sé que n'hi ha que no
ho faran perquè viuen d'això. Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.18) Pregunta RGE núm. 2075/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a concepte de democràcia.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la última pregunta, RGE núm. 2075/24, que
formula Iago Negueruela, del Grupo Socialista, tiene la
palabra.
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EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

Gràcies, president. Molt content que sigui avui aquí, Sra.
Prohens, i ho sap. Però he de fer una pregunta molt clara i molt
concreta, perquè parlam de democràcia i a mi m'agradaria saber
si vostè o algun membre del seu partit, coneixia que el dilluns
de fa dues setmanes es registraria la sol·licitud de cessament
del president del Parlament, i és important que digui si vostè o
cap membre del seu partit ho sabien. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Miri, Sr. Negueruela. Bé, en primer lloc, moltíssimes
gràcies per la seva amabilitat i pel seu detall, però jo també
hauré de ser molt clara en la meva resposta, i és que jo em
pensava que vostè canviaria aquesta pregunta i que no em faria
aquest regal demanant-me què és democràcia i quin concepte
tenim de democràcia. 

Miri, democràcia és el que va passar a aquestes illes a les
eleccions de dia 28 de maig on, després de vuit anys, els
ciutadans de les Illes Balears els varen enviar de manera
contundent de totes les institucions a l'oposició.

(Alguns aplaudiments)

Democràcia és quan més de 160.000 ciutadans, un 36% de
l'electorat, varen confiar en el Partit Popular; 250.000 ciutadans
d'aquestes illes, un 55% de l'electorat, votaren partits que
demanaven canvi. I per això vostè és allà on és i vostè encara,
de manera sorprenent, continua defensant aquelles polítiques
que varen defenestrar i rebutjar els ciutadans de les Illes
Balears. I vostè encara s’està demanant com pot ser que els
passàs això.

Perquè mentre vostès feien befa, jo em vaig comprometre
a un govern en solitari i govern en solitari. Mentre vostès deien
que era impossible, em vaig comprometre a eliminar l'impost
de successions, i ho vàrem fer en només deu dies. Mentre
vostès filosofaven, em vaig comprometre a fer gratuïta
l’educació 0-3, i ho vàrem fer els primers cinquanta dies. Em
vaig comprometre a resoldre els problemes per la falta
d'oncòlegs d'Eivissa, i avui el servei es complet. 

Això és el més important en democràcia, fer allò que s'ha
dit que es faria, encara que per a vostè això sigui molt mal
d'entendre. 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. No me ha querido contestar, me
imagino que por algo será por lo que no quiere contestar. Ya
van dos veces que no quiere responder a preguntas directas en
este pleno, dos veces que sucede. 

Mire, yo de democracia sí, y es decirle la verdad a la gente,
siempre decir la verdad a la gente. Hoy al menos es
sorprendente de que el Sr. Costa haya hablado del Sr. Sánchez,
hoy aquí, porque hoy precisamente que empezamos a conocer
que prometían indultos a totum revolutum con Esquerra, con
Junts, tal, al menos hoy deberían haber dejado aparcado el tema
nacional y decir la verdad a la gente en cada proceso electoral.

Tenemos unas instituciones, Sra. Prohens, que ahora mismo
hacen aguas. En el Govern, denuncias falsas de una consellera
con incompatibilidades, un vicepresidente a su lado totalmente
amortizado, un gobierno que fracasa en cada medida. Una
situación de las instituciones que usted pactó, porque para usted
ser presidenta ..., usted pactó cómo tenía que ser Menorca, y en
Menorca ahora mismo tenemos un fallo también del propio
consejo porque no tiene presupuestos y tiene roto el acuerdo de
gobierno en Menorca. 

Una situación en Formentera donde tenemos y hemos
descubierto la peculiaridad, yo vengo del mundo laboral. No
esperaba ver la figura de un tránsfuga fijo discontinuo y ahora
nos hemos encontrado con que tenemos tránsfugas fijos
discontinuos.

(Alguns aplaudiments)

En Formentera el PP no se quiere sentar a su lado y aquí
quieren tenerlo a su lado. Es democráticamente mucho más que
cuestionable, aunque permítame que tire de ironía. 

Un parlamento donde tenemos una situación compleja y
donde se intentó, por supuesto, hacer una operación que algún
día nos explicaran cómo o algún día sabremos cómo, para
poder hacer lo que se hizo. Sí, ustedes serán los que lo tendrán
que explicar, a mí me dirán lo que sea, pero si el presidente del
Parlamento me dice de tomar un café en un sitio público, lo
hago y ya está, y se acabó. Como lo he hecho con la Sra.
Prohens cada vez que me lo ha dicho. Por tanto, no creo que
sea de tomar cafés.

Y ahora hemos visto una situación en Mallorca muy
compleja. Dos emisarios del Consolat el jueves pasado fueron
al Consejo de Mallorca, dos emisarios del Consolat. Eso quiere
decir que la Sra. Prohens lo sabía, y acto después el Sr. Galmés
cesa a su consejera de Hacienda, ¿qué hay detrás de todo esto?,
¿qué hicieron esas dos personas suyas en el Consejo de
Mallorca...

EL SR. PRESIDENT.

Gracias.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... para después ser cesada? Ésta es la...
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EL SR. PRESIDENT.

Gracias, Sr. Negueruela.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... de las instituciones en las que está ocurriendo...

EL SR. PRESIDENT.

Gracias, Sra. Negueruela.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... en nuestras islas, en cada una de ellas.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Negueruela, em pensava que
aprofitaria per parlar de Formentera i felicitar la plataforma que
ha tombat el seu reglament de Costes, que tant de mal feia a
l'illa de Formentera. 

(Alguns aplaudiments)

Miri, la sort que tenim els ciutadans és que la seva
sobreactuació ja ens fa molta gràcia, perquè si nosaltres
haguéssim fet el que ens deia l'esquerra la setmana passada, que
vostè haurà d'explicar per què la setmana passada va fer tota la
sèrie d'afirmacions que va fer. Segons vostè, el Govern s'havia
d'aturar de fer feina, havia de rompre el pacte, havia de canviar
el Reglament del Parlament i havia de convocar eleccions,
perquè això era el que garantia l'estabilitat a les Illes Balears. 

Sr. Negueruela, haurien d'explicar qui va cridar a qui per fer
aquest cafè, però m'és igual, perquè jo crec que la democràcia
també va que a cadascú els ciutadans ens col·loquen en el paper
on ens correspon. A nosaltres, a aquesta bancada, al millor que
sabem fer, gestionar, fer feina, desembossar els milers
d'expedients que varen deixar, resoldre temes de sanitat,
resoldre temes d'habitatge, perquè vostès filosofar,  filosofaven
molt, però feina i capacitat, ben poqueta. I a vostès els han
situat aquí on millor saben estar i on més a gust s’hi troben. Jo
li reconec el seu mèrit, Sr. Negueruela, perquè s'ha de tenir
mèrit venir aquí cada dimarts a fer aquest paper que fa i ni tan
sols posar-se vermell. Per tant, gaudeixi d’estar molts d'anys a
l'oposició que nosaltres seguirem gestionant. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

II. Interpel·lació RGE núm. 137/24, presentada pel
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política
general de mobilitat del Govern de les Illes Balears.

Pasamos al segundo punto del orden del día, que es la
Interpelación RGE núm. 137/24, del Grupo MÉS per Mallorca,
sobre mobilitat. Tiene la palabra, en primer lugar, el Grupo
MÉS per Mallorca. Sr. Rosa. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Jo constat que,
efectivament, parlar dels problemes de la ciutadania tampoc no
els interessen els diputats del Partit Popular i tampoc a la
presidenta del Govern de les Illes Balears.

Sra. Vidal, vostè fa set mesos que va arribar a aquest govern
i va fer principalment com a consellera d'Habitatge -pregaria un
poc de silenci, per favor-, la qüestió que més coneixia vostè era
l'habitatge i li ha tocat, però, gestionar altres qüestions. Això no
vol dir que no siguin importants. De fet, per a MÉS per
Mallorca la mobilitat és una qüestió fonamental.

Abans d'entrar en matèria -i pregaria un poc de silenci a la
bancada del Partit Popular-, perquè se’m fa molt difícil
continuar...

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Sí, un momentito. Sr. Diputado, si le parece pediré silencio
yo.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Vale, sí, gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Los que tengan que salir, por favor, que vayan saliendo.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Abans d’entrar en matèria, Sra. Consellera, deixi’m que li
recordi un punt important, i és que en mobilitat vostè gestiona
unes competències de prestat, i dic de prestat perquè el nostre
Estatut els atorga com a competències als consells insulars i és
per això que el Consell de Menorca, el Consell d'Eivissa i el
Consell de Formentera gestionen la mobilitat, però es veu que
a Mallorca no s'aplica la llei més que si el Partit Popular o el
Partit Socialista ho volen. 

Per tant, veient, Sra. Consellera, que no tenen cap intenció
de modificar l’Estatut, jo li deman, com a bona jurista, que faci
complir la llei i, per tant, que iniciï els tràmits per adequar les
competències en allò que diu la llei i transfereixi les
competències de mobilitat al Consell de Mallorca. 

Dit això, des del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca hem
volgut dedicar aquesta interpel·lació a la mobilitat i no només
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perquè és un dels punts, un dels problemes principals que més
importa als mallorquins, sinó perquè a dia d'avui seguim sense
conèixer quina serà la seva política en aquesta matèria. 

El passat dia 13 de setembre vostè compareixia a la
comissió d’aquest parlament per explicar les línies mestres del
seu mandat aquesta legislatura i en matèria de mobilitat va dir
que s'enfrontava a dos problemes greus, d'un costat, l’allau de
llicències de VTC i, de l’altre, la gratuïtat del transport públic.
Quina fortuna la seva, Sra. Vidal, perquè aquestes dues
qüestions ja han estat resoltes i, a més a més, les hi ha resolt
l’oposició. La qüestió dels VTC per una proposició de llei dels
Grup Socialista i la gratuïtat del transport públic per la
mediació dels diputat en el Congrés de MÉS per Mallorca,
Vicenç Vidal. 

Més enllà d'això, de la resta no sabem res, no sabem quins
seran els seus projectes estrella, quins objectius es fixa, quina
és la seva orientació en matèria de mobilitat. Per no saber, no
sabem ni tan sols en què es gastarà els fons finalistes que té per
a enguany. Per tant, jo li agrairia que ens en pogués donar
resposta. 

Com deia, vostè gestiona la mobilitat a l'illa de Mallorca, i,
per desgràcia, el problema va molt més enllà de les llicències
de VTC i de la gratuïtat del transport públic. La diagnosi és
clara, tenim un model econòmic especialment Palma centrista,
amb els gruix dels grans centres de treball i educatius a Palma,
un model territorial particularment dispers, amb 56.000
persones empadronades en rústic i 50.000 més que tenen la
seva segona residència en rústic, i la pràctica totalitat dels grans
serveis públics fora dels nuclis de població. A això li hem de
sumar un dèficit històric d'inversió en transport públic. 

Tot plegat redunda en una mobilitat basada molt
majoritàriament en el cotxe, amb la taxa motorització més alta
de l'Estat i una de les majors del món, així com un parc mòbil,
especialment envellit. El poc sou que ens queda, Sra.
Consellera, als mallorquins, després de pagar un lloguer i una
hipoteca, ens el gastam pagant benzina, una assegurança i les
quotes de cotxe. El poc temps que ens queda després de les
jornades llargues de feina, el perdem amb embossos i en cercar
aparcament. Aquesta és la realitat a dia d'avui, lluny de ser el
model de llibertat que alguns pregonen, el model del cotxe per
tot ens empresona. 

L'arribada de milions de visitants en aquesta illa, així com
les desenes de milers de cotxes de lloguer, agreuja encara més
els problemes de mobilitat dels que vivim aquí, a més del temps
i del cost econòmic que suposa aquest model, hem de parlar de
les implicacions mediambientals que té. L'illa, amb un cotxe
per habitant, és la primera consumidora d'energia i la primera
font d'emissions, un 31% de l'energia que consumim a
Mallorca, un 25% de les emissions de gasos d'efecte hivernacle. 

La solució passa irremeiablement per una aposta ferma pel
transport públic. Els darrers anys hem vist com els usuaris de
bus, tren i metro han crescut exponencialment i no només per
la gratuïtat, el creixement el vèiem també l’any 2022 que no era
gratuït. Les noves concessions del TIB han millorat
notablement els serveis a molts dels pobles de l'illa i els
mallorquins han respost. Mai no hi havia hagut tanta gent amb

ganes de pujar a un autobús, però queda molt per millorar. Les
línies segueixen sent extremadament radials i les poques línies
transversals que existeixen, desapareixen els mesos d'hivern.
Sra. Consellera, si vostè a dia d'avui vol anar de Cala Rajada a
Alcúdia, haurà de passar per Palma i canviar dues vegades
d'autobús, perquè ara mateix no existeix la línia transversal, que
sí existeix quan hi ha turistes. El mateix passa amb l'aeroport,
que els mesos d'hivern pareix que deixa de ser una
infraestructura indispensable i es perden les connexions amb
Cala Bona, Andratx, Campos i Can Picafort. A Mallorca,
contràriament al que passa a altres territoris, pareix ser que just
es garanteixen els serveis públics per als visitants i no per als
que hi vivim. 

Altres drames de la realitat afecten també qüestions
bàsiques, com pugui ser anar als metges. Els bunyolins tenen el
seu PAC a Santa Maria, per anar a Santa Maria han d'agafar un
bus a Palma i després un tren a Santa Maria. El mateix els
passa als petrers, que tenen el seu PAC a Vilafranca, per anar-
hi, han d’anar fins a Manacor en tren i després un bus fins a
Vilafranca. Clarament no està ben pensada la cosa. Municipis
propers com Campanet i Búger, estan connectats entre ells, sí,
però el bus els du a Inca, en lloc d’anar a Sa Pobla, on hi tenen
l’institut i el gruix dels seus serveis bàsics. Els pobles del Pla
també tenen un gran dèficit de connexions, Maria de la Salut
havia d'estar connectada amb Inca segons els plecs del
contracte en vigor, però s’ha quedat en just un bus circular que
connecta amb Sineu i Ariany cada hora i mitja o dues. La
situació és pràcticament idèntica a pobles com Sant Joan, o
Lloret. A altres bandes sí que tenim línies, però falten millores
i l'augment de passatgers obliga a viatjar drets o deixar molts
d'usuaris a les aturades. Ho coneixen bé els usuaris que viatgen
per la carretera de Manacor, però també els sollerics, que veuen
com els autobusos de la línia 204, ja arriben plens del port, una
vegada arriben al centre de Sóller. 

Lluny de voler pintar-li un panorama apocalíptic, el que li
vull dir i li vull traslladar, Sra. Consellera, és que vostè té una
sort immensa i és que mai tanta gent volia agafar el transport
públic en aquesta illa, i això és una cosa amb què cap altre
conseller s'havia trobat. Jo crec que això és una fortuna i la
d'aprofitar. 

Els seus pressuposts per a enguany preveuen un increment
notable de fons per al Consorci de Transports de Mallorca, i jo
li deman: a què els pensa dedicar?, pensa augmentar
freqüències i serveis?, a quines línies?, pensa posar l'Aerotib tot
l’any?, i un servei d'autobusos de nit?, tendrem autobusos
directes a la Universitat?, garantirà a tots els hospitals la
connexió amb els pobles allà on presten serveis? 

Té el pressupost i les eines per fer-ho possible, no tengui
dubte que en aquestes qüestions ens hi trobarà. 

Respecte del transport ferroviari, Sra. Vidal, l’augment de
passatgers també ha estat important, no tant com a l’autobús,
però ha crescut de forma important. Més enllà de l'electrificació
de la xarxa, no hem vist, però, millores substancials en vint
anys. Uns i altres duen dècades perdudes, el PP que renuncia a
fons i atura les obres; el PSOE, que diu que les executarà i ni
tan sols redacten els projectes. D’ençà que Biel Vicens va ser
conseller i Antoni Verger, director general, que no hi ha hagut
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un intent, de ver, de fer créixer la xarxa de trens a l'illa de
Mallorca. I em toca demanar-li, Sra. Consellera, té previst
complir el Pla director sectorial de mobilitat? Té previst
impulsar el tren de Llevant? I dur-lo de Sa Pobla a Alcúdia? Té
previst redactar els projectes? Ho dic perquè el Sr. Costa s’hi
comprometé, el que passa és que és veritat que el Sr. Costa
també ens va votar en contra de l'esmena que li férem en els
pressuposts, perquè tengués pressuposts per redactar els
projectes. 

A més de treballar per vertebrar, per una xarxa de
ferrocarril que vertebra el territori, em toca demanar-li per la
millora dels serveis. Fa falta que els trens comencin abans i
acabin més tard, així com prestar els serveis de nit, les nits de
divendres, dissabtes i vigílies de festius. Altres serveis de
rodalies, com els que tenen territoris com Astúries, Alacant o
Sant Sebastià ja presten serveis fins a la mitjanit els dies feiners
i permeten coses tan bàsiques com sortir de la feina dels
supermercats i anar a ca teva, anar al cinema o anar sopar a un
altre municipi i tornar en tren a casa. Per això li deman,
implantarà trens nocturns els caps de setmana?, allargarà els
serveis fins a mitja nit els dies feiners?, farà que comencin els
serveis més prest? Li record que el primer tren de Manacor no
arriba a Palma fins passades les 7.15 del matí. Igual que el
primer tren els dissabtes no surt de Sa Pobla fins passades les
8 del matí. 

Pensa mantenir els horaris d'hivern tot l'any o tornarem
reduir les freqüències aquest estiu? Pensa millorar el
manteniment de les estacions? La Intermodal, si la coneix, és
plena de goteres i fora de Palma hi ha moltes estacions que no
tenen bany, ni tampoc tenen aixopluc per als dies de fred o els
dies de calor. La senyalística de les estacions també és força
deficient, les aturades no s’anuncien, les pantalles sovint no
funcionen, en algunes estacions com la d’Inca, ni tan sols
indiquen bé l’andana per la qual ha de discórrer el tren. I per
tant, respecte de totes aquestes qüestions em toca demanar-li si
pensa invertir per millorar-les.

Per altra banda, li deman per la intermodalitat del transport.
Què farà amb patinets i bicicletes? Què pensa fer amb els
aparcaments de les estacions, els deixarà així com estan, o els
ampliarà i posarà més serveis? També volia demanar-li, Sra.
Vidal, per la seguretat i la supressió de passos a nivell. Un cop
deixat Palma enrere, encara queda molt per fer. Pensa fer feina
per suprimir-los? En cas que sí, m’agradaria saber per quins
passos a nivell pensa començar i quan, i amb quin pressupost.

Sobre l’operativa, volia demanar-li pel trens semidirectes de
Manacor i Sa Pobla. Serà una realitat aquesta legislatura? Si és
que sí, a quines hores?...

EL SR. PRESIDENT:

Ha d’acabar, Sr. Diputat.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Vaig acabant Sr. President. A més de l’impuls del transport
públic, la solució dels problemes de la mobilitat passa
necessàriament per altres qüestions sobre les quals no he sentit
parlar-ne encara. El 70% dels desplaçaments de Mallorca es fan

dins el mateix nucli de població. I li deman, impulsarà la
mobilitat activa a peu o en bicicleta i donarà suport als
ajuntaments per adaptar els nuclis urbans? Què pensa
d’eliminar carrils bici i carril bus? 

També li deman, davant d’una taxa de motorització
elevada...

EL SR. PRESIDENT:

Ha d’acabar ja. Té cinc minuts més a la rèplica.

EL SR. ROSA I GASPAR:

D’acord. Gràcies, Sr. President. Si em pogués contestar
aquestes qüestions, ni que sigui amb l’orientació general del
govern, li ho agrairia.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per contestar la interpel·lació té la
paraula la consellera Vidal per un temps de deu minuts.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gràcies, president. Moltes gràcies, Sr. Rosa, per la seva
interpel·lació. M'encanta que em preguntin sobre habitatge i
sobre mobilitat, m’encanta que m'hagi passat la llista de tot el
que hi ha pendent, perquè és ni més ni menys que els deures
que ens van deixar per fer.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Vull començar aquesta intervenció per dir que estic molt
orgullosa de la gestió del Govern en aquests set mesos en
matèria de mobilitat, estic molt orgullosa de la feina de la
Direcció General de Mobilitat, estic molt orgullosa del
Consorci de Transports de Mallorca i estic molt orgullosa de
Serveis Ferroviaris de Mallorca, a tot l'equip des d'aquí gràcies
i seguim així.

(Alguns aplaudiments)

Per altra banda, les dues qüestions que m'ha dit que jo havia
expressat com a més preocupants a la meva compareixença al
Parlament, doncs, Sr. Rosa, en soc molt conscient, i li dic des
de la més absoluta sinceritat i sense cap ironia, que el considero
una persona molt intel·ligent i molt estudiosa, si vostè agafa la
proposta presentada pel PSIB i agafa el text aprovat, amb les
esmenes presentades, que és la feina feta per la Direcció
General de Mobilitat, trobarà prou més de deu diferències.

En relació amb la gratuïtat del transport i la suposada
mediació, home, el mínim era que el Sr. Sánchez donés el
mateix tractament que estava previst inicialment només per a
Canàries, perquè, si no, ho hagués tengut molt difícil de
justificar davant la ciutadania de les Illes Balears.
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Dit això, l'aposta per reforçar i millorar els serveis de
transport públic ha estat una prioritat des de l'inici de la
legislatura, en aquests set mesos han revertit ja en una millora
del transport públic, com ha reconegut, hem augmentat el
pressupost en transport per al 2024, i hem introduït millores
que marcaran el camí que seguirem tota la legislatura, tant en
autobusos del TIB, xarxa de tren i el metro d’SFM.

Hem consensuat les millores en el servei del taxi i en la
regulació dels VTC en una llei que es va aprovar la setmana
passada en aquesta cambra.

A més, hem iniciat unes mesures fonamentals per fer una
anàlisi, que és l'anàlisi imprescindible per poder establir una
regulació, que és la que ens permeti donar compliment a la
normativa europea i establir mesures que siguin segures davant
els allaus de reclamacions als tribunals.

La partida assignada, per una altra banda, ja que tenim un
mediador qualificat de MÉS, doncs, reivindicar-li que ja que el
Govern d'Espanya s'ha compromès a finançar el cent per cent
de la gratuïtat del transport, doncs, vull recordar-li que ens
dóna 43 milions, partida absolutament insuficient per cobrir el
cost d'aquesta gratuïtat. En el cas del transport públic de
competència autonòmica, l'impost assignat... o sigui,
l'increment, la diferència va ser de 14,6 milions per al tren,
metro i bus interurbà de Mallorca; el cost real ha estat de 21,7
milions, de manera que les Illes Balears hem hagut d'assumir un
cost addicional de 7,1 milions. Demanem, doncs, que ens
ajudin per millorar el finançament estatal i esperem que tots els
grups polítics, especialment els que tenen representació al
Govern central, i ja que encara no tenim pressupost, el Govern
central, doncs, que ens ajudi a incloure aquesta partida.

Quant a la flota de transport, incorporem, com saben, 5
autobusos i 5 trens. Hem reforçat el servei dels busos
interurbans, el TIB, amb millores de 27 línies en els nous
horaris d'hivern els quals funcionen des del novembre, respecte
de l'hivern passat. Aquesta millora ha suposat un increment de
viatgers del 73%, de novembre a gener, respecte del mateix
període de l'any passat, és a dir, el període en què vostès
governaven; en tres mesos, s'ha augmentat en gairebé 1 milió
de viatgers.

Avui destacava Última Hora, “El despegue del transporte
público”. Ho celebram.

En relació amb l'augment de l'ús del transport públic, tant
dels busos del TIB, com del tren i metro de Serveis Ferroviaris,
durant el 2023, el bus interurbà, tren i metro, hem augmentat en
un 51% el nombre de viatgers anuals respecte del 2022, fins a
superar els 33 milions de viatgers. En el cas del bus, l'increment
ha estat del 55%; en el tren, d'un 41%; i en el metro d'un 93%.
En comparació amb el 2019, és a dir, l'any previ a la crisi
ocasionada per la pandèmia de la COVID, el nombre de viatges
s'ha duplicat i passen de 16,3 milions en 2019 a un total de 33,4
milions a l'any 2023.

Fem i hem fet també millores des del TIB, s'han ofert
serveis especials d'autobús durant l'estiu, i també altres
millores, entre altres actuacions, hem reforçat la línia 401 per
als treballadors de l'Hospital de Son Llàtzer, residents dels

municipis del Pla i Llevant; hem habilitat una nova parada de
bus a S’Esgleieta, que millora la mobilitat per arribar a diversos
municipis de la Serra de Tramuntana i facilitar també transport
entre els municipis.

Des del Consorci de Transports de Mallorca, hem adjudicat
dos projectes tecnològics amb fons europeus els quals
permetran, entre d'altres, la creació d'una targeta intermodal
virtual per a dispositius mòbils i un projecte de millora de la
informació sobre l’hora del pas dels usos a les parades.

També a SFM hem iniciat millores, partint del Pla integral
de neteja integral d'estacions i tramitant el reforç de la plantilla,
perquè el metros i els trens els condueixen conductors de metro
i de tren, és a dir, maquinistes, que no hi ha perquè no es
convocaven prou exàmens.

Hem incorporat nou personal perquè es puguin conduir els
trens. A mesura que disposem de més maquinistes i trens
treballem per millorar l'increment de freqüències i instaurar
freqüències de serveis nocturns per a caps de setmana i vigílies
de festius. Ha estat palesa la posada en marxa de serveis
especials per a diversos esdeveniments, per exemple, festes de
Nadal, en què es varen oferir serveis especials les nits de Nadal
i Cap d'Any, primera vegada a Balears que es prestava un
servei de reforç per al dia de Nadal. Hem posat serveis
especials per a celebracions a Mallorca, com Es Vermar de
Binissalem, el Dijous Bo a Inca, o també per Sant Antoni, Sant
Sebastià, i aquest diumenge mateix per Sa Rua.

Hem posat en funcionament una nova estació, el baixador
Constància Hospital d'Inca, i continuam amb les obres
d'ampliació de metro de la UIB fins al Parc Bit. Mantenim
també la reclamació al Govern d'Espanya per recuperar el
conveni ferroviari amb l'Estat que ens aporti el finançament
necessari per poder afrontar nous projectes d'ampliació de la
xarxa de tren a Mallorca.

En definitiva, continuem treballant per adaptar l'oferta de
serveis a la demanda i per prioritzar la modernització i bon
manteniment de les instal·lacions i garantir un transport
còmode.

Apostem també per la major seguretat dels ciutadans i dels
treballadors amb la suspensió temporal de l'accés de vehicles
a la mobilitat personal, com patinets elèctrics, tren, metro i
busos per evitar accidents, com els que hem pogut veure a
ciutats com Madrid o Barcelona. La nova regulació permetrà
aviat, que es troba en tramitació, que puguin viatjar amb tren i
metro cans i altres animals de companyia.

Hem iniciat les obres de rehabilitació integral de l'antic
Hostal Terminus, que es convertirà en un nou edifici tècnic i
administratiu per a Serveis Ferroviaris de Mallorca, amb un
espai a la planta de baix que recuperarà l'espai de cafeteria i
amb una sala per a la ciutadania, preservar la fisonomia i
personalitat de l'edifici i adaptar-lo als nous requeriments; és
una inversió de més 2,5 milions d'euros per recuperar aquest
edifici emblemàtic de Palma.

En relació amb els VTC, la regulació dels VTC i del taxi,
a més de millorar la competitivitat del taxi, hem frenat, hem
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estat la primera comunitat autònoma que ha frenat el país de
l'allau de les autoritzacions de VTC tant que poden penjar de
sentències judicials, com pels efectes col·laterals de la darrera
sentència que tots coneixem, que permet, doncs, la circularitat
i la mobilitat d'un tant per cent important de totes les
autoritzacions de l'Estat. 

Acabem d'autoritzar 75 noves autoritzacions temporals per
a VTC, és a dir, el 50% més que les que es van autoritzar l'any
passat per la temporada alta a Mallorca, que permeten operar
durant aquesta temporada alta, és a dir, entre l’l de maig i el 31
d'octubre, per garantir l'inici dels serveis de l’1 de maig el que
hem fet és convocar el mes de desembre, no com vostès, que
varen convocar a finals del mes de març.

A més d'aquestes 75 autoritzacions insulars a Mallorca, que
és on el Govern té competència, un altre fet és que els
ajuntaments també podran atorgar autoritzacions urbanes
temporals tant de VTC com de taxi. Incorporem noves mesures
per flexibilitzar el servei de taxi, en eliminar rigideses i millorar
la competitivitat. En aquest sentit, anunciem que ja hem licitat
l’App del taxi i treballem en col·laboració amb el sector, amb
l'impuls efectiu de llicències temporals per part d'ajuntaments
als municipis on existeixen problemes.

En matèria de transport aeri, continuem defensant davant
l’executiu central la necessitat d’avançar cap a un model de
cogestió aeroportuària i de noves mesures per millorar la
connectivitat a les Illes i entre illes. Seguim reclamant el
compliment efectiu de les declaracions d’OSP, una millora de
l’OSP Menorca-Madrid, i posada en marxa de la nova OSP
Menorca-Barcelona. Paral·lelament, seguirem lluitant perquè
el Govern central tingui en compte els desavantatges de la
insularitat i de la dependència del transport aeri en defensa del
manteniment i el control d’una correcta aplicació del
descompte de residents del 75% sobre els bitllets de transport
marítim i aeri. 

Sincerament, crec que en set mesos no hem pogut fer més. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Vidal. En torn de rèplica, té la paraula el
diputat Sr. Rosa per un temps de cinc minuts.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sra. Vidal, jo no li deman que en set mesos resolgui els
problemes que hi ha a la  mobilitat a les Illes Balears, de fet li
he estès la mà per treballar conjuntament aquelles qüestions
que crec que són importants i en què segurament ens podrem
entendre i que seran beneficioses per a la ciutadania. El que sí
que li he demanat, i per això li hem fet una interpel·lació en
política general en matèria de mobilitat, és per la seva
orientació general en aquesta legislatura. 

Jo no l'he sentida dir quins són els seus objectius per al dia
que deixi de ser consellera, quins objectius vol veure acomplir,

quins projectes vol veure acabats o, si més no, començats el dia
que vostè deixi de ser consellera i li he fet preguntes concretes
de les quals a mi m'agradaria tenir una resposta, si pensa
complir amb el Pla director sectorial de mobilitat o en pensa fer
un de nou; si pensa iniciar les obres o els projectes que hi estan
prevists, sí o no. 

I en aquest sentit, jo crec que és important plantejar quin és
el seu model de mobilitat, perquè els gruix dels projectes que
m'ha contestat a la seva rèplica són projectes que molts d'ells ja
estaven iniciats o que ja s'havien licitat. El Terminus n’és un
exemple, el baixador d'Inca al Constància n’és un altre,
l'ampliació en el Parc Bit n’és un altre... Però jo li he demanat
que quan contractarà la redacció del projecte del Llevant.
Efectivament, no s'ha fet aquests darrers vuit anys. I
precisament per això he criticat el Partit Socialista, per no
haver tengut el coratge de tirar endavant un projecte que per a
MÉS per Mallorca és estratègic i que és fonamental per a tota
la gent que viu a la comarca del Llevant. 

Ara jo li deman, com que vostè no és el Grup Socialista i
com que vostè planteja que és el moment del canvi, a veure si
pensa fer res en aquesta qüestió i si no pensa fer res com a
mínim que surti aquí a dir que no el pensa tirar endavant. I aquí
ja em pertocarà a mi reclamar-l’hi, però jo li deman quan
contractarà la redacció del projecte del tren de Llevant i del
tren a Alcúdia, si és que el pensa fer. Igual que també jo celebr
que hagin augmentat els usuaris de transport públic. Li he fet jo
mateix la constatació. 

La realitat és que els mallorquins volem agafar un bus i
volem agafar un tren, i això crec que és una virtut que vostè
s’ha trobat i que abans no havia passat. És un gran canvi
gràcies, entre altres coses, a les concessions del TIB que varen
donar un canvi de dalt a baix a la realitat del transport urbà per
carretera. 

Ara, jo li deman que amb els 9 milions més que vostè té al
Consorci de Transports de Mallorca a quines línies o quin
plantejament general pensa fer, si pensa fomentar línies
transversals d'una comarca a una altra, com la que jo li
exposava, un cas molt concret, que és el de Cala Rajada a
Alcúdia, o pensa fomentar aquelles línies troncals, perquè això
és un plantejament polític i és una orientació política, si
s'estima més un model o se n’estima més un altre. 

Per això jo crec que em pertoca demanar-li per aquesta
orientació política seva. Òbviament, no li he demanat pels taxis
perquè vàrem aprovar una llei just fa un parell de setmanes, de
fet ni un parell de setmanes, la setmana passada, igual que li...,
vostè ha comentat el reforç de la plantilla, jo celebr que estigui
contenta perquè reforça la plantilla. De fet, les oposicions es
varen convocar durant la passada legislatura. El que jo no
celebr tant és que em varen votar en contra de l'esmena que va
presentar MÉS per Mallorca per augmentar encara més la
plantilla d’SFM, perquè ara mateix tots els serveis extres que
ha de prestar SFM els fan en hores extra, i això té un cost, té un
cost per a la vida dels treballadors que no poden conciliar tant,
però també té un cost o un risc en matèria de seguretat de la
xarxa. Jo crec que precisament hauríem d'anar com a
administracions públiques cap a un model en què les hores
extres fossin precisament mínimes, un model en què tenguéssim
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una plantilla adequada als serveis que volem prestar com a
Serveis Ferroviaris de Mallorca. I per això a mi em pertoca
demanar-li-ho.

Quan pensa posar en marxa els serveis de nit? Ja li vaig fer
l’esmena i no li..., fins aleshores no li havia demanat més
serveis, però ara em pertoca demanar-li-ho, quan els pensa
posar en marxa?

Igual que no només els serveis de nit per oci, sinó allargar
els serveis entre setmana perquè, com li dic, una caixera del
Mercadona que surt a les 10.00 de fer feina ja no pot tornar al
seu poble amb el tren, i això és un problema perquè no estan
adequats els horaris a la realitat de la gent. Dic una caixera
del..., però també una persona que se’n vol anar al teatre a
Palma o al cinema a Manacor o el que sigui. I aquestes són
qüestions que jo crec que ens podem trobar i hi podem
coincidir els diferents grups polítics que formam part d'aquest
parlament, i crec que és positiu que ens entenguem, perquè
precisament la gent és el que espera.

Igual que també li he demanat pels busos específics. Hi ha
molta gent que viu a pobles que no tenen accés a la xarxa
ferroviària i que van en transport públic, que van a la
Universitat, la Universitat no està connectada amb bus amb
molts de pobles. Jo li deman: tendrem busos específics a la
Universitat, sí o no?

De la mateixa manera m'agradaria que m'explicàs a què
destinaran els fons finalistes que té enguany la seva conselleria.
Té vostè 10 milions d'euros del factor d'insularitat i 20 de
l’ITS, o a l’inrevés, ara potser m’embull, però m'agradaria que
ens pogués explicar a què els pensa destinar. 

I si ens pogués donar ni que sigui una orientació general de
quins són els objectius i els projectes estrella que vostè vol
veure realitzats a finals de legislatura, jo li ho agrairia, perquè
més que res tenim dues interpel·lacions en el període de
sessions, com a grup de MÉS per Mallorca, i una l’hem gastada
amb això, per tant, com a mínim que ens pugui contestar
aquesta qüestió.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per part del Govern té la paraula la
consellera Vidal, per un temps de cinc minuts.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):
 

Gràcies, president. Gràcies, Sr. Rosa. Començo la rèplica
dient-li que estic d'acord que la millora de la mobilitat és una
de les matèries en què ens podem posar d'acord perfectament,
perquè és una finalitat perseguida per tots els grups. Una altra
cosa és en quins termes i qui decideix quins són els meus
projectes estrella i també quan es revelen els projectes estrella

d'un govern que per això és qui ha de decidir, en quin moment
decideix, doncs, quina és l’opció que tria i per quin motiu i amb
quin calendari pensa operar. 

Sí que li dic que el que estem fent en aquests moments són
estudis de demanda, estam cercant també finançament. 

Em demana quina és l'orientació general de la nostra
política en matèria de mobilitat. Doncs, és una orientació
basada en la planificació, no en la improvisació, no en els cops
polítics, no en els anuncis gratuïts sense que hi hagi ni un
projecte redactat, perquè després quan un se’n va... la
manifestació del tren de Llevant resulta que no l'acabam de
rebre del tot bé.

Nosaltres, ja li dic, tenim projectes en estudi, diversos,
estam pendents..., tenim pressupost per a la redacció de
projectes, estam cercant el finançament, l'objectiu és millorar
la connectivitat tot el que puguem, d’acord amb què?, d’acord
amb les conclusions que traguem dels estudis de demanda que
no estaven fets. Els problemes més greus que ens hem trobat és
la manca de dades, manquen dades per fer una planificació, per
fer una planificació raonable. 

Tots els pobles volen tenir millor connectivitat. El Govern
el que ha de fer és fer una planificació genèrica d’acord amb les
necessitats, necessitats i una planificació del que es pot fer
enguany i del que es pot fer l'any que ve i del que es pot fer
d'aquí a vuit anys. 

Per una altra banda em fa molta gràcia, i aquí sí que hi poso
un pèl d'ironia, tot el bo que ens està succeint al Govern dels
darrers set mesos, és perquè ho hem heretat de vostès, com és
que els ciutadans no ho varen entendre i els varen enviar a la
oposició?, quina pena! Vull dir, no ho entenc. 

Nosaltres -insisteixo- hem incrementat el nombre de
viatgers ja en vint-i-set línies que s'han reforçat des de
novembre, amb un increment molt superior al mateix període
de l'any passat. Hem millorat vint-i-set línies dels nous horaris,
amb increment també... molt important del nombre de viatgers,
de quasi el 75% en tres mesos, de novembre a gener. Aquestes
vint-i-set línies en què s'han fet millores cobreixen el servei
entre municipis que representen el 84% de la població de
Mallorca. Per tant, les millores adoptades per aquest govern -
per aquest govern- han suposat un increment de gairebé el 75%
en tres mesos dels nous horaris i representen cobrir els serveis
de municipis que representen el 24% de la població de
Mallorca.

Per altra banda, encara tenim altres projectes que es troben
pendents i als quals no renunciem, li he parlat del finançament,
li he parlat de la recuperació del conveni de carreteres, i estam
amb tot això, li asseguro que tant el departament com els ens
públics relacionats amb el transport, Serveis Ferroviaris i el
Consorci de Transports de Mallorca, treballem amb totes les
nostres energies per millorar aquesta situació. Ens trobam en la
fase de recollir dades, mentrestant, incrementam i milloram els
serveis, tant d'horaris habituals com de reforçar els punts clau
perquè la gent es pugui desplaçar durant les celebracions
destacades.
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Continuarem amb la millora dels horaris, també en caps de
setmana i festius, i aquesta és la nostra orientació, que el
transport públic, doncs, cada vegada estigui millor a la nostra
comunitat autònoma.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera.

A continuació passam al tercer punt de l'ordre del dia que
correspon a les proposicions no de llei.

III.1) Proposició no de llei RGE núm. 1260/24,
presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a
modificació del termini d’execució de les subvencions
destinades al finançament de les estratègies de resiliència
turística per a territoris extrapeninsulars, en el marc del
Pla de recuperació, transformació i resiliència, del 31 de
desembre del 2024 al 31 de desembre del 2026.

En primer lloc, debatrem la RGE núm. 1260/24, del Grup
Parlamentari Popular, relativa a modificació del termini
d'execució de les subvencions destinades al finançament de les
estratègies de resiliència turística per a territoris
extrapeninsulars en el marc del Pla de recuperació,
transformació i resiliència, de 31 de desembre del 2024 a 31 de
desembre del 2026.

Té la paraula el diputat José Luis Mateo, per un temps de
cinc minuts.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ: 

Vicepresidente, señoras diputadas, señores diputados,
consellera, consellera, conseller. Un honor poder exponer en el
Pleno de este parlamento el contenido de esta proposición no
de ley del Grupo Parlamentario Popular, en la que solicitamos
la modificación del plazo de ejecución y justificación de las
subvenciones destinadas a la financiación de las estrategias de
resiliencia turística para territorios extrapeninsulares, en el
marco del Plan de recuperación, transformación y resiliencia.

Bien, todos recordamos el drama sufrido y los devastadores
efectos de la pandemia provocada por la COVID-19,
efectivamente, aunque ya hayan transcurrido casi cuatro años
del comienzo de aquella pesadilla que nos cambió la vida a
todos, no dejamos de recordar a quienes nos dejaron y a
aquellos que sufrieron especialmente las consecuencias de esa
maldita enfermedad. Dicho esto, la industria turística mundial
y el sector turístico español, en particular, se enfrentaron a la
situación sin duda más delicada de su historia; tras el primer y
demoledor impacto, se antojaba imprescindible no olvidar la
crucial importancia de nuestra principal industria, mitigando en
la medida de lo posible, los daños sufridos. Y, por otra parte,
no dejar escapar la oportunidad de relanzar y adaptar el sector
a las nuevas circunstancias que se dibujan en la actualidad.

Así las cosas, desde la Unión Europea se respondió de
manera inequívoca y coordinada, y el Consejo Europeo aprobó
en junio de 2020 la creación del programa Next Generation,
que culmina con la aprobación del Plan de recuperación,
transformación y resiliencia en nuestro país. Uno de sus
componentes tiene que ver con la modernización y
competitividad del sector turístico y con las estrategias de
resiliencia turística para territorios extrapeninsulares, las Islas
Canarias y las Illes Balears, Ceuta y Melilla, destinado
precisamente a responder a los retos específicos a los que se
enfrenta el sector turístico en esos territorios. Y del mismo
derivan, además, tres reales decretos de concesión directa de
subvenciones, correspondiendo a nuestra comunidad autónoma
20, 50 y 30 millones de euros, respectivamente.

Pues bien, partiendo de ese conjunto de actuaciones que
vienen pormenorizadamente descritas en la proposición no de
ley que ahora obviaré, pero teniendo en cuenta el retraso
acumulado y la no del todo eficiente gestión en la adjudicación,
ejecución y justificación de convocatorias del anterior
gobierno, y la necesidad de completar los debidos trámites
administrativos en un procedimiento, nada ágil y poco
eficiente, establecido, en su momento, también desde el
Gobierno central, desde la Conselleria de Turismo, Cultura y
Deportes del Govern de las Illes Balears se han adoptado las
siguientes medidas urgentes.

En primer lugar, dar máxima difusión al conjunto de
proyectos e iniciativas que puedan quedar encuadradas en el
ámbito de estos fondos.

En segundo lugar, lanzar urgentemente convocatorias para
no perder esta oportunidad única. En este sentido, desde la
conselleria se publicaron ya este pasado mes de diciembre, dos
por un total de 70 millones de euros, ambas enmarcadas en este
mencionado Plan de recuperación; transformación y resiliencia;
destacan los 60,4 millones para financiar actuaciones para la
mejora de la competitividad y la capacidad de adaptación del
territorio de las Illes Balears al ámbito turístico.

Finalmente, desde el Govern de las Illes Balears se viene
instando al Gobierno central a negociar con las instancias
comunitarias competentes la prórroga de los plazos de
ejecución y justificación de los proyectos e iniciativas que se
derivan de estos fondos. Conviene recordar que estas ayudas
deben ejecutarse antes del 31 de diciembre de este año y deben
justificarse antes de 30 de junio de 2025, y no poder disponer
de estos fondos supone una pérdida irreparable para nuestras
islas y un ejercicio de irresponsabilidad que no nos podemos
permitir.

Y en esta línea lleva trabajando la Conselleria de Turismo,
Cultura y Deportes desde el primer momento, ya en octubre del
pasado año, el director general de Turismo, el Sr. Josep Aloy,
solicitó a la secretaria de Estado, la Sra. Rosana Morillo,
prorrogar las líneas de ayudas vinculadas al turismo procedente
de estos fondos hasta 2026, iniciándose ya en ese momento un
proceso de negociación que no ha cesado en ningún momento.
Se siguió insistiendo en esa misma línea, en la World Travel
Market de Londres, celebrada el pasado noviembre, y también
en la carta que el conseller, el Sr. Jaume Bauzá, aquí presente,
felicitaba y se presentaba ante el nuevo ministro de Industria y
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Turismo, el Sr. Jordi Hereu, el pasado 27 de noviembre, se
reclamaba actuar conjuntamente y hacer frente común a fin de
lograr prorrogar los plazos inicialmente planteados.

Por ello, por estas razones, solicitamos que desde este
parlamento, y con el apoyo de todos los grupos del arco
parlamentario, se inste al Gobierno central a renegociar los
plazos de ejecución y justificación de los distintos proyectos
enmarcados en la inversión tercera del Plan de modernización
y competitividad del sector turístico, que se prolonguen, como
mínimo, hasta el año 2026. Aquí no hay ideologías, ni
partidismos que valgan, no debe haber dudas, ni matices, es una
simple cuestión de responsabilidad, no podemos permitirnos el
lujo de fallar.

Muchísimas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Diputado. Iniciam el torn de fixació de
posicions. En primer lloc, té la paraula el Grup Parlamentari
Socialista, el diputat Carles Bona, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. Vicepresident. Bé, he hagut d'esperar la
intervenció del Sr. Mateo, perquè no sabia si mantendria la
seva opinió expressada a l'exposició de motius d'aquesta
proposició no de llei. Ho dic perquè el Partit Popular,
darrerament, està per canviar d'opinió, no només la Sra.
Prohens, sobre el Decret de llengües estrangeres, sinó, per
exemple, han vengut a les nostres i també volen una solució
política per a la situació de Catalunya, com són els indults i
l'amnistia. Ho celebr amb entusiasme, sobretot perquè si encara
vostè, Sr. Mateo, no ho ha fet, esper fer-lo canviar d'opinió avui
aquí.

A l'exposició de motius es fa una cronologia un punt
interessada dels fets. El primer que cal deixar clar és que
vostès, i això és informació pública del Govern, com a fruit de
la gestió de l'anterior executiu, es troben amb 81 milions
d'euros de fons europeus per a Turisme ja executats, feines
fetes.

Després hi ha una línia molt concreta, de sostenibilitat
turística, que l'Estat destina exclusivament a Balears, Canàries,
Ceuta i Melilla, que és la que avui ens ocupa. Es publiquen tres
reials decrets, per part del ministeri, com vostè ha dit, el primer
l'agost del 2022, d'uns 20 milions d'euros, que el Govern
mobilitza ràpidament, però s’observa que serà més convenient
poder treure una convocatòria més àmplia per una quantitat
major. I amb el canvi d’any arriben dos reials decrets més, i ens
trobam el 2023 amb reials decrets i, per tant, tres convenis: un
de 20 milions, un de 30 milions i un de 50 milions.

I què es fa? Idò es demostra que tot això, que vénen dient
que els fons europeus que són massa rígids..., tot això no és
cert, perquè el que es fa és flexibilitzar aquesta arribada de fons
i amb la intenció de poder treure unes convocatòries més
àmplies i per una quantitat major, com he esmentat abans, es

demana al ministeri formalment una petició de modificació,  el
10 de maig, que obté el vist-i-plau dos dies després i es publica
una addenda modificativa dels tres convenis, el 29 de juny de
l'any passat. És a dir, l'anterior govern es dedica a flexibilitzar
les convocatòries de sostenibilitat turística provinents de fons
europeus, que ara vostès ens volen vendre que són inflexibles,
i tot això ho fa estant en funcions, un govern en funcions,
actuant en benefici de la ciutadania.

Jo no entenc per què no varen sortir el Sr. Bauzá amb el Sr.
Costa a fer una roda de premsa i dir que ho enviarien tot a
Fiscalia, sumant-se així a la denúncia falsa del Sr. Costa i de la
Sra. Vidal, perquè la realitat és que quan dies després, el Sr.
Jaume Bauzá, dia 10 de juliol, concretament, pren possessió,
s’ho troba tot fet i preparat, només fa falta publicar la
convocatòria, i se li fa saber durant el traspàs de poders. Però,
és clar, això és comprometre el futur govern. El Partit Popular,
de la mateixa manera que sent la necessitat imperiosa de deixar
88 famílies sense habitatges a Metrovacesa, es dedica a marejar
la convocatòria de fons europeus. Ja ho va dir el gerent de
l'IBAVI, quan va comparèixer aquí al Parlament, a l'estiu tots
de vacances; a l'octubre surten a dir que la convocatòria ja, si
de cas, la treuran el novembre; i quan veuen que la cosa va per
llarg, comencen a escampar a premsa que no tendran temps
d'executar-los.

I els hotelers arriben i els renyen i els diuen que a veure si
proven de treure la convocatòria i ja veurem si executen o no.
I finalment, el 28 de desembre, a finals de l'any passat, com si
fos una broma, la publiquen. I saben quina ha estat la realitat?
Que tothom esperava amb ganes la convocatòria i, per això,
s'han rebut sol·licituds que, en total, demanen més del triple del
que vostès han posat damunt la taula, treuen una convocatòria
de 60 milions i reben sol·licituds per 191 milions. I, com que
tenen aquest complex permanent de voler ser oposició i també
aquesta necessitat d'haver d'amagar les seves vergonyes, són
incapaços de vendre això com una bona notícia. I, a part de fer
declaracions absurdes i acusar l'anterior Govern de mala gestió,
quan realment els ha salvat la vida, duen aquí una proposició
no de llei per reclamar més temps, volen més temps, no perquè
la gent no tengui ganes de presentar projectes i dur-los a terme,
el que els passa a vostès és per la seva manca de gestió, es
torben massa a treure les convocatòries. Per això necessiten
més temps.

Però, és clar, això com a justificació de per què necessiten
un ajornament dels terminis, queda un poc malament dir-ho
formalment per escrit. A més, si volen anar-se 'n més enfora de
juny del 2025, ho haurien de justificar davant d'Europa, que,
per cert, en cap cas no permet allargar més enllà del 2026, com
suggereix la proposició no de llei.

Però s'imaginen dur les excuses del gerent de l'IBAVI a
Europa o davant l'Estat? A l'estiu vacances, ara ve Nadal,
després foguerons, després ja és Pasqua; perquè els canvis de
terminis, que ho sàpiguen, s'han de justificar, la gent és seriosa,
així que, per això, el conseller Bauzá, després d'una carta de
benvinguda al ministre, Jordi Hereu, a la conferència sectorial,
és incapaç de verbalitzar res sobre canvis de terminis, i
únicament el que fan és dedicar-se a escampar renou a premsa.
Però, pels canals formals vostès no han fet res.
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En canvi, Canàries sí que ho fa, i obté flexibilització en els
terminis per part del ministeri. Així que, davant la seva inacció,
el delegat del Govern, Alfonso Rodríguez Badal, es va reunir
ahir amb la secretària d'Estat de Turisme, Rosana Murillo, i va
aconseguir el seu compromís de flexibilitzar els terminis
d'execució d’aquests 100 milions d'euros per a sostenibilitat
turística a Balears. Això sí, vostès ho hauran de sol·licitar per
canals formals i ho hauran de justificar correctament, perquè
s'haurien de modificar els tres reials decrets i els convenis
corresponents, com ja va fer el Govern anterior. I això no es fa
amb una proposició no de llei, sinó amb una petició formal, jo,
de vostès, intentaria que l'escrit, per si de cas, no els ho fes el
gerent de l'IBAVI, sempre li poden demanar consell a qui va
aconseguir les modificacions anteriors i els va deixar la feina
feta, feina que vostès sembla que no saben fer, els ajudarem
encantats i hi votarem a favor.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por el Grupo Parlamentario VOX, Sra.
Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, Sr. Presidente. La Unión Europea, en este
contexto, concretamente el Consejo de Europa, el 21 de julio
del 2020, aprobó un fondo económico de recuperación,
llamado Next Generation, que era el plan de recuperación para
Europa, cuyo objeto era, y es todavía, hacer frente a las
consecuencias económicas y sociales derivadas de la pandemia.
La pandemia de la COVID, de principios de 2020, afectó a la
economía mundial de una forma inesperada y sin precedentes,
y a la movilización, siendo uno de los factores económicos más
afectado el turismo.

Debido a la pandemia, en Baleares se perdieron en 2020 un
flujo anual de turistas con respecto al 2019, el 63% de los
viajes del 2019, es decir, en la prepandemia, se produjeron
entre junio y septiembre, y uno de los retos a los que todavía
nos enfrentamos es la estacionalidad de la actividad turística,
una estacionalidad que afecta a las condiciones del trabajo del
sector, a la presión de los servicios públicos y privados de
nuestras islas. Por ello, es preciso en Baleares llevar a cabo
actuaciones singulares para paliar la dependencia de la
actividad vacacional y desarrollar estrategias de resiliencia que
consoliden el sector, modernizando infraestructuras, mejorando
la cohesión social, económica y territorial de los territorios
insulares, mejorar el atractivo de los espacios públicos, mejorar
la puesta en valor de las playas con equipamientos; la dotación
de senderos homologados, reforzar los servicios públicos en
zonas de especial afluencia turística, realizar promociones
estratégicas de turismo, desestacionalizando nuestras islas, y
todo ello mediante incentivos a la apertura de ofertas fuera de
temporada, entre otros.

Gracias a la aprobación y puesta en marcha de la segunda
fase del Plan de recuperación, en septiembre del 2023, y
habiéndose emitido un informe favorable, el 2 de octubre del
2023, por parte de la Comisión Europea para esta segunda fase,
con el fin de mantener el ritmo de inversión en los próximos
años, es necesario modificar los plazos de ejecución y
justificación de los fondos europeos para poder invertir dichos
recursos en la modernización y mejora de la competitividad en
nuestro sector turístico.

La necesidad de dicha modificación puede justificarse
desde varios ángulos, siendo uno de ellos la flexibilidad para la
recuperación, el grave impacto económico de la COVID en la
industria turística implica una recuperación económica de
proceso gradual y prolongado, de forma que dé respuesta a las
necesidades cambiantes del mercado, esto facilitaría la
implementación de medidas de estímulo, la inversión en
infraestructuras y servicios turísticos, así como la reorientación
estratégica de las empresas hacia nuevos modelos de negocios
más mucho más resilientes.

La complejidad administrativa, ya que los procedimientos
administrativos para la ejecución y justificación de los fondos
europeos son complejos y burocráticos, implicando retrasos y
obstaculización en una efectiva implementación de los recursos
en los proyectos turísticos, el fomento y la innovación y la
sostenibilidad y la complejidad de los proyectos, ya que
muchos proyectos de inversión en el sector turístico requieren
obtener permisos, licencias para llegar a cabo una construcción,
y hacerlo deprisa solo dará como resultado proyectos
incompletos o de baja calidad, por lo que es necesario ampliar
el plazo para que la ejecución de los proyectos dé un resultado
de alta calidad. Hay que tener una flexibilidad ante las
circunstancias imprevistas, los plazos establecidos inicialmente
puede que no tengan en cuenta eventualidades como crisis
económicas, desastres naturales u otros eventos imprevistos que
afecten a la capacidad de ejecución de los proyectos turísticos.
Por tanto, la flexibilidad en los plazos permite adaptarse a estas
situaciones y garantizar que los fondos se utilicen de manera
efectiva y no se pierdan por falta de cumplimiento de los
plazos.

Y, al final, el cumplimiento de los objetivos de la Unión
Europea, ya que la Unión Europea tiene unos objetivos
ambiciosos en términos de desarrollo sostenible, inclusivo y
resiliente, y modificar los plazos de ejecución de los fondos
permitiría a los beneficiarios alinear mejor sus proyectos con
estos objetivos, asegurando que la inversión contribuya de
manera efectiva al crecimiento económico y al bienestar social
a largo plazo.

En resumen, la modificación de los plazos de ejecución y
justificación de los fondos europeos en el marco del plan,
modernización y competitividad del sector turístico, es esencial
para adaptarse a las nuevas realidades y desafíos que enfrenta
la industria turística. Esto permitiría una respuesta más efectiva
a la crisis causada por la pandemia, una mayor flexibilidad para
recuperar económicamente nuestras islas, la simplificación de
los procedimientos administrativos y el impulso de la economía
y la sostenibilidad en el sector. 
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Debemos garantizar que estos recursos se utilicen de
manera efectiva, sostenible y orientada al desarrollo a largo
plazo del sector, lo que, a su vez, contribuirá al crecimiento
económico, a la creación de empleo y al bienestar social en las
regiones turísticas.

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo MÉS per Mallorca, Sr.
Apesteguia, tiene la palabra. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sr. Mateo, tornam tractar
una qüestió de fons europeus que esdevé un clàssic d'aquests
plens, i nosaltres no li tiram en cara, perquè, sense cap tipus de
dubte, els fons europeus és una de les principals fonts de
finançament, sobretot pel que fa a finançament finalista
d'aquesta comunitat autònoma i, per tant, és un tema cabdal per
a la nostra configuració i per a la nostra transformació del
nostre sistema econòmic.

I és veritat que en els fons clàssics, en el FEDER, en el
Fons Social, s’hi han afegit els fons Next Generation i els han
donat encara una major incidència sobre la nostra economia.

I nosaltres compartim certes crítiques, i aquí he de dir que
no acab d'estar d'acord amb el Sr. Carles Bona, que moltes
vegades aquests fons sí que tenen una rigidesa, no sempre
imputable al Govern estatal, sinó que ja vénen definits
d'aquesta manera per part de la Unió Europea, que dificulten la
seva execució per a cadascun dels governs. I és precisament per
això que a la passada legislatura es va posar en marxa l'Oficina
de Planificació i Coordinació d'Inversions Estratègiques,
perquè creiem que les inversions que executam com a Govern
han d'anar amb una idea coordinada, és a dir, no han de ser una
cosa que faci cadascuna de les conselleries, com si ens
tractassin de compartiments estancs, sinó que hem de tenir una
visió holística, perquè, si no, i perdoni’m la idea o l'expressió
de la idea, fem xampinyons en lloc de transformar de forma
profunda el nostre sistema econòmic en la direcció que
creguem cadascun de nosaltres que hem de fer, i per això
l’oficina tenia aquesta idea de fer que les inversions que
venguessin de qualsevol tipus de fons, però també dels fons
europeus, ens duguessin un model econòmic més resilient, més
competitiu, més sostenible i més inclusiu.

I també vigilar perquè aquestes inversions s’executassin, en
temps i forma, com era necessari.

Nosaltres també hem criticat una qüestió dels fons
europeus, en aquest cas sí que és imputable al Govern de
l'Estat, perquè és com Espanya decideix gastar els fons
europeus, que és l’excessiva verticalitat, no només en la seva
definició, sinó també en les modificacions que ara mateix es
duen a terme. Perquè quan es fan les modificacions sobre les
fites, els objectius o els terminis de l'execució dels fons
europeus, ara mateix es tracten les comunitats autònomes com

a simples espectadors o com a simples executors d'aquests fons,
en lloc de tractar-nos com un dels agents principals a l’hora de
dur a terme aquestes necessàries inversions per transformar el
nostre model econòmic.

Però, miri, amb una interpel·lació, crec que era, que se li va
fer al vicepresident del Govern, que en aquest cas va ser per
part del Partit Socialista, deu fer cosa de..., fa poc, va dir que
s’executarien tots els fons europeus, que tenien la seguretat que
arribarien a aquest objectiu, que nosaltres compartim i que
nosaltres aplaudim que almanco es tengui aquesta voluntat,
com no pot ser d'altra manera, però, és clar, nosaltres el que els
hem dit sempre, què es fa per executar més i millor aquests fons
europeus?

D'entrada el que es va fer va ser fusionar l’oficina, que
nosaltres consideram que és una eina important que s'hauria
d'haver mantinguda, amb la Direcció General de Fons
Europeus; per tant, es perd aquest òrgan que, lluny d'agilitar la
inversió de fons europeus, el que ens lleva és una eina per
coordinar i empènyer de forma transversal per a tot el Govern.
Però, bono, això és una qüestió d'organització, li ho puc
acceptar, que no compartim, però és una qüestió d'organització
del seu Govern. Però vostè m'ha dit: què s'ha fet en concret per
a aquests fons europeus que van destinats al sector turístic?
Diu, home, s'ha fet més publicitat. L’anterior govern feia
publicitat de les seves convocatòries, vull dir, siguem honestos
i sincers amb nosaltres mateixos, anam a veure què no va
funcionar per canviar-ho, perquè publicitat se’n va fer. S'han fet
més convocatòries? Bé, com en va fer l'anterior govern.

I demanam més temps, però més temps per a què? I jo li
compartesc una qüestió, és que tenim un problema d’execució,
i les empreses també tenen un problema d'execució, i
l'administració pública té un problema d’execució, perquè és
complicat, perquè, a més, vivim, i ho ha dit la intervinent
anterior, una situació econòmica molt canviant que fa que sigui
molt difícil executar projectes, sobretot quan vénen definits
amb una situació econòmica de preus molt canviants. I això ens
afecta les administracions públiques i les administracions
privades. 

Per tant, nosaltres li votarem que sí, com sempre hem fet en
qüestions que facilitin l’execució de fons europeus, però també
els dic: aquest govern es trobarà amb les mateixes dificultats
que l’anterior, no és una qüestió de colors polítics, el que hem
de fer és aconseguir tenir una administració més àgil en
adaptar-se a les seves pròpies inversions i també a l’hora
d’adaptar-se a les inversions que es facin des del sector privat,
amb les ajudes que s'atorguin des de l'administració. Perquè, si
no, ens seguirem trobant aquest problema, el 2025, el 2026 o
el 2030.

Moltes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Gómez, tiene la palabra, por el Grupo
Mixto.
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LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyores diputades i senyors
diputats. Des d'Unides Podem farem una abstenció constructiva
a aquesta proposta, perquè, si bé estam d'acord que hem de fer
el màxim possible des de totes les institucions del nostre estat,
per tal de facilitar la execució de tots els projectes finançats
amb fons Next Generation, també haurien de reconèixer que,
tal i com està plantejada, té un encaix jo diria que quasi quasi
partidista, legítim, però partidista.

Per què ho pensam? Perquè, tal com s'ha indicat, els
problemes d’execució que es podrien assumir fins al 2026,
mereixien una feina proactiva de l'actual govern balear, de
demanar a l'Estat, a Madrid, perquè ens entenguem, aquesta
pròrroga. I fins on sabem, aquesta feina proactiva no s'ha fet, la
qual cosa queda com a contradita per la seva petició, que és
instar el Govern a renegociar. No, no, primer el que li toca al
Govern d’aquí ho ha de fer, i si el Govern d’aquí ho fa i
necessita una empenta, doncs bé, l’empenta pot arribar del
Parlament, però no hem vist que s'hagi fet la primera feina que
li toca al Govern balear.

En segon lloc, totes aquelles inversions o finançaments que
anirien més enllà del 2026, hem de recordar que açò no depèn
de la voluntat de l'Estat espanyol, que, tal i com va quedar
redactat el reglament, el canvi de condicions d'execució dels
fons necessita del vot unànime dels 27 estats. A més a més, el
Reglament el que ve a dir és que la modificació ha de venir
meritada per circumstàncies objectives. Per tant, és el mateix
reglament que s’ha dissenyat de tal manera que resulta
dificultós que, per part d'aquest reglament del Mecanismes de
recuperació, transformació i resiliència, perquè, a més, com ha
passat amb altres fons, no té aquella asterisc d’N+2, que és
aquella fórmula que s'aplica a alguns ajuts de tipus estructural
i de cohesió, i que permet, d'entrada, ja comptar com amb dos
anys d’afegitó per si vénen maldades. Per tant, la modificació
per a projectes amb posterioritat al 2026 és realment complexa
i la instància no és que es demana des de Madrid o de l’Estat a
un òrgan executiu del..., no, no, és que, com he dit abans, han
de ser el Parlament i el Consell Europeu que validin aquesta
modificació.

Perquè l'article 21 del Reglament es va dissenyar ad hoc per
a la gestió dels fons Next GEN, i preveu, per tant, un
mecanisme prou complex per a aquesta modificació; és a dir,
no és un tema de voluntat per part de cada estat. I passar no
només pel Parlament europeu, sinó també pel Consell Europeu,
amb la necessitat que 27 estats li donin aquest vist-i-plau, crec
que hauria estat honest, per la seva banda, que açò quedés
recollit a la redacció. Perquè si no semblarà que és quelcom
així com una desídia, de no fer-ho per part del Govern, que
estam convençudes que es fa.

I també m'hauria agradat llegir quin tipus de problemàtiques
poden donar lloc que s’endarrereixi l’execució. És clar, vostè
ho ha tingut molt fàcil, perquè ho redacta i d'alguna manera
imputa als governs anteriors, la manca de gestió eficient, etc. I
jo li voldria recordar que una gran part de licitacions avui en
dia queden desertes per mor de la inflació dels preus, els
contractistes no s'atreveixen a presentar pressuposts perquè els
pressuposts avui en dia aguanten un mes, compta tu presentar-

te a licitacions de futur, bé, d’execució incerta quant al temps,
i aquest problema vostè podria haver-lo argumentat, perquè
segurament és el mateix problema que es troben els 27 països,
la inflació no només afecta Espanya, afecta tots els països de la
Unió Europea.

I podríem haver avançar tal vegada, amb honestedat i amb
objectivitat, quins són aquests problemes que es produeixen,
per d'alguna manera, si aconseguim que tots els estats europeus
comparteixen que hi ha un problema que afecta tots, doncs
resultarà més fàcil.

I aquesta proposta no de llei que es presenta de ver que té
aquest color, desacreditar la labor feta per l'anterior govern, i
també, bé, com si màgicament, l'Estat central pogués tocar una
porta a un òrgan executiu europeu, i no és així.

Llavors, bé, jo el que crec és que sí que compartim que tant
de bo tot açò surti bé i es puguin prorrogar, però que, primer de
tot, el Govern balear ha de fer la feina que li toca per als
projectes en què seria suficient el 2026. I més enllà del 2026,
l'Estat central necessitarà unanimitat, i aquí sí que la política
serà important, Sr. Mateo, perquè, desgraciadament, el Partit
Popular, quan se’n va a Europa té una tendència a desprestigiar
les institucions del nostre país per raons polítiques i partidistes.
I açò ho sabem i ho hem vist, i no s'hauria de produir, però,
vaja, posem una abstenció constructiva, perquè al final jo crec
que estam tots d'acord que açò hauria de sortir bé.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sr. Mateo, si quiere volver a intervenir.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Señoras diputadas, señores diputados. Bueno, me gustaría
empezar agradeciendo a los distintos portavoces sus
intervenciones y el voto favorable a esta proposición no de ley,
lamentando la abstención, aunque fuera constructiva, porque,
quiero decir, no está elaborada ni muchísimo menos esta
proposición no de ley para sacar los colores a nadie, esta
proposición no de ley lo que quiere es que todos nos unamos
para lograr un objetivo común, que es la ejecución y
justificación de unos fondos que, si no llegamos al tiempo,
tendríamos que devolver con intereses, esa es la única finalidad
de esta proposición no de ley, en modo alguno perseguimos
otra cosa.

¿Qué se han hecho cosas por el Govern? Se han hecho
cosas por este gobierno, desde luego, el tema de poner en
conocimiento a los principales destinatarios cómo se tienen que
ejecutar, cómo esos fondos que están pendientes se puede
acceder a ellos, y cómo pueden ejecutarse en tiempo y forma,
de momento, con el plazo que tenemos. O sea, de momento, esa
ha sido una primera gran labor importantísima que se ha
llevado desde la conselleria.
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En segundo lugar, se han lanzado las convocatorias,
lógicamente, hay que lanzarlas, y cuanto antes; y ya tenemos
las convocatorias por valor de más de 70 millones de euros, y
que van en ese sentido.

Y no hemos querido tampoco hablar de voluntariedad,
como si fuera algo realmente y simplemente por negociar y que
queremos presentar, no, no, tampoco, nada más lejos de nuestra
intención.

Y de hecho, por cierto, Sr. Bona, no voy a entrar en los
comentarios iniciales, porque cuando hablamos de cambio de
opinión, mejor...

(Rialles de l’intervinent)

..., mejor no mencionar...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

..., lo de los cambios de opinión mejor no entrar en ello...

(Remor de veus)

..., pero sí que es cierto, y en esto voy a ser muy breve, porque
en última instancia, y vuelvo a repetir, agradeciendo además las
contribuciones de la Sra. Verdú, del Sr. Apesteguia, que
comparto, o sea realmente todo el problema también viene por
la extrema rigidez en la propia ejecución, y luego la posterior
justificación de los fondos, es cierto que eso es así. Y tenemos
que luchar contra ello, de hecho no va a ser fácil, o sea, aunque
se produzca esa pro..., es que no va a ser fácil, no va a ser fácil
conseguirla y no va a ser fácil ejecutar y justificar en plazo, es
que no va a ser fácil.

Pero lo que está claro es que si vamos todos juntos y todos
tiramos a una va a ser mucho más sencillo. Está claro que, lo
que decía la Sra. Gómez, no hablamos de voluntariedad, no es
que de repente queramos ir a renegociación, oye, porque
nosotros lo pedimos, no, pero lo que está claro es que si no lo
pedimos no lo vamos a obtener, eso sí que está clarísimo.
Entonces, lo que tenemos que hacer es pedirlo.

Y, por cierto, y también pongo sobre la mesa que ya se ha
sido consciente desde el propio Gobierno de España, desde el
propio Gobierno de nuestro país, y de hecho, noticia de hoy
mismo, Sr. Bona, usted lo habrá visto también, la propia
secretaria de Estado, en reunión con el delegado del Gobierno,
Alfonso Rodríguez, y cito textualmente: “Ha expresado la
disposición del Gobierno a ampliar los plazos de ejecución y
justificación de los proyectos de mejora de inversión de estos
fondos europeos”.

Con esto quiero decir que si vamos todos a una y, al final,
después de mucho insistir, y como en su momento lleva, desde
que se inició la legislatura, nuestro conseller insistiendo en
varias reuniones con la secretaria de Estado, al final todos
somos conscientes de la importancia de poder contar con esa
ampliación de plazos, que ahora se limitaba a finales de este
año y justificación a mitad del siguiente, para poder llevarlo
todo a finales de 2026, pues la cosa cambia. Es verdad que

luego esa organización, esa posibilidad de poder establecer una
mejor ejecución, pues lo cambia todo.

Entonces, en este sentido, simplemente agradecer a los
grupos, insisto, a los distintos grupos parlamentarios, sus
aportaciones, y simplemente, es un poco la idea, que creo que
todos juntos, desde luego, llegaremos mucho más lejos y todos
juntos lograremos. Insisto, será duro, será complicado, pero a
buen seguro ponemos pasos en el camino, en la buena
dirección, creo que desde el Parlamento era obligatorio
presentar esta proposición no de ley para lograr este objetivo.

Muchísimas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a proceder a la votación de esta
PNL, si nadie lo solicita, votamos conjuntamente los tres
puntos. Votamos. 

58 votos a favor y 1 abstención.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

III.2) Proposició no de llei RGE núm. 6243/23,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a
dret de tempteig i retracte en execucions hipotecàries. 

Finalmente, pasamos a la Proposición no de ley RGE núm.
6243/23, del Grupo Socialista, sobre derecho de tanteo y
retracto en ejecuciones hipotecarias. Tiene la palabra, en
primer lugar, ¿el Sr. Pou? No, la Sra. Marquès.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. El greu problema de l'accés a
l'habitatge és una situació que, malauradament, no deixa d'estar
d'actualitat, agreujada dia a dia, i és, d'acord amb l’habilitació
que va introduir la Llei d'arrendaments urbans, el Reial Decret
Llei 7/2019, de mesures urgents en matèria d'habitatge i
lloguer, que es fixa un dret de tempteig i retracte a favor de
l'administració sobre els edificis en els quals hi hagi habitatge
llogat en el cas que es venguin a un únic comprador.

D'aquesta manera, els edificis residencials en el moment de
la seva transmissió poden passar a ser de propietat pública i
destinar-se a lloguer social. Igualment, s'incorpora un nou dret
de tempteig i retracte legal, que afecta les propietats dels grans
tenidors d'habitatge en la transmissió de propietats que tenguin
l’origen en execucions hipotecàries, compensacions de deute o
dacions en pagament, de manera que les plusvàlues d'aquestes
operacions reverteixin en la cosa pública i permetin ampliar el
parc d'habitatge de gestió pública d'una manera encara més
àgil.

El conjunt d'aquests drets d'adquisició preferent, configurats
i reforçats per aquesta norma, responen, tal com recull la
sentència 154/2015, del Tribunal Constitucional, a una finalitat
d'interès general, com és l'accés a un habitatge digne per part de
les persones més vulnerables. Aquesta limitació possibilita a
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més la lluita contra el frau i els sobrepreus en les operacions de
compravenda, i permet l'ampliació del parc d'habitatge protegit
de titularitat pública.

Aquesta limitació és necessària i lícita, emparada pels
articles 9.2 i 47 de la Constitució Espanyola, que garanteixen
el dret de l'accés a un habitatge digne, dret que també es
reflecteix a l’àmbit autonòmic amb el mateix Estatut
d'Autonomia amb la Llei d'habitatge. Addicionalment, el dret
d'adquisició preferent indicat, té abast limitat, en el sentit que
la imposició dels drets de tempteig i retracte no afecta la
capacitat dels propietari per disposar dels seus béns ni
perjudica el lucre que pot obtenir quan ho fa, sinó que
condiciona únicament la capacitat de triar l’adquirent.

De la mateixa manera, el desplegament d'aquests drets a
favor de l'administració es converteix en un mecanisme de
control i informació sobre les transmissions.

Els grans tenidors tenen una responsabilitat qualificada a
l'àmbit de l'habitatge, atès que es dediquen professionalment al
trànsit comercial i d'explotació d'aquests béns, i és lícit que les
administracions públiques disposin d'eines per garantir que
aquestes propietats sí que es puguin destinar a la seva funció
social, que no és cap altra que la de servir d’allotjament a les
famílies.

En els casos de les execucions hipotecàries per part dels
grans tenidors, podrien quedar subjectes al dret de tempteig i
retracte per una doble via, la d’alienació d’edificis sencers en
habitatges llogats i la d’operacions entre grans tenidors,
previstes en els articles 26.3r i 26.4t, respectivament, de la Llei
5/2018, de l’habitatge de les Illes Balears. Quan aquests
edificis són amb habitatges llogats les famílies que els ocupen
s'enfronten a un futur incert en què el seu habitatge té moltes
possibilitats d'acabar en mans d'un fons voltor el qual, d'acord
amb la seva pràctica habitual, procedirà al seu desallotjament
en el termini legal més curt possible, per revendre unitat a
unitat, sense oferir tempteig als inquilins o bé amb nous
contractes de lloguer, amb preus que podrien arribar a
multiplicar-se als que actualment paguen.

L’exercici del dret de tempteig o de retracte sobre aquestes
propietats pot suposar una via per incrementar el parc públic
d'habitatge d'una forma molt ràpida i, a la vegada, donar
tranquil·litat a aquestes famílies, de manera que comptin amb
garanties màximes per gaudir dels seus contractes de lloguer
vigents. Només a Menorca, en els darrers mesos, hem tengut
dos casos de processos d'execució hipotecària en edificis on els
habitatges estan llogats i on hi ha 109 famílies afectades.

Per tot açò, des d'aquí demano el suport de tots els grups
per millorar i afavorir el dret a l'accés a l'habitatge a les
famílies d'aquestes illes. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación, los grupos que han
presentado enmiendas, que es el Grupo Popular, que ha
presentado las enmiendas RGE núm. 2267/24 y 2268/24.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Pocoví, tiene la palabra.

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Gràcies, president, bon dia senyores i senyors diputats.
Aquesta proposició no de llei presentada avui, pel Grup
Socialista, va encaminada a incrementar el parc públic
d'habitatge i així donar solució a la manca d'habitatge digne i
assequible a aquells col·lectius més vulnerables. Evidentment,
i com no pot ser d'altra manera, aquest Govern està al costat de
les persones d'aquestes famílies amb necessitats i, per això,
aposta per la construcció de promocions públiques de lloguer
social destinades a aquests col·lectius.

Per a això fa feina amb els ajuntaments dels diferents
municipis, perquè cedeixin terrenys i es puguin construir noves
promocions públiques. Ahir mateix, Sr. Guerrero, la consellera,
Marta Vidal, va ser a Menorca i va presentar una promoció,
una nova promoció de 12 habitatges a Alaior, gràcies a
l'activació del decret llei aprovat per aquest Govern, i la
rehabilitació de 16 pisos a Es Castell. No obstant, també convé
tenir clar que no només és el col·lectiu vulnerable qui té
problemes per accedir a un habitatge, sinó que també hi ha
famílies, persones amb rendes mitjanes i joves.

Per això s'ha posat en marxa la figura d'habitatge a preu
limitat, que està previst a la Llei de mesures urgents en matèria
d'habitatge, a la llei que es tramita en aquests moments en
aquest Parlament.

També vull recordar que hi ha mesures específiques
destinades als joves, com és l'eliminació de l'impost de
transmissions patrimonials, que ja ha beneficiat 240 joves en la
compra del seu primer habitatge.

Concretament, la proposició no de llei presentada planteja
l'exercici del tempteig i retracte per part de l'administració com
a via a seguir per incrementar el parc d'habitatge protegit de
titularitat pública, fet amb el qual estam totalment d'acord. Ara
bé, la proposta va més enllà i pretén que l'administració es
personi a subhastes, de fet, literalment, l'exercici del dret de
tempteig i retracte en aquesta situació, tal com diu la
proposició, diu: “pot suposar una via per incrementar el parc
públic d'habitatge d'una forma molt ràpida”, o sigui, una
fórmula molt ràpida, però en revisar les dades d’aquests darrers
anys veiem que els HPO adquirits per l’IBAVI per tempteig i
retracte, grans tenidors són 8 el 2020; 37 el 2021; 6 el 2022; i
2 el 2023; per tant, els HPO adquirits per tempteig i retracte
durant aquests quatre anys han estat just 53 habitatges, i
subhastes cap ni una. 

(Remor de veus)

La pregunta, i vostès, amb aquestes dades, defensen que
l’exercici del dret de tempteig i retracte a grans tenidors,
mitjançant procediments d'execució hipotecària i subhasta, és
una forma ràpida d'incrementar un parc públic d'habitatge? Una
de dues, o bé aquests darrers anys no han actuat amb
irresponsabilitat, deixant d'aplicar dret de tempteig i retracte en
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operacions hipotecàries, o subhastes, o bé el que pretenen és
enganar-nos. Vostès mateixos.

Aquest Govern, i, com no pot ser d'altra manera, assumeix
la seva responsabilitat i des de l’IBAVI es fa feina i se seguirà
fent feina amb un seguiment exhaustiu de totes les operacions
immobiliàries a grans tenidors. Per tant, votarem a favor del
primer punt.

Respecte dels punts 2 i 4 han presentat una esmena, sí,
estam a favor de l’exercici del dret de tempteig i retracte, sigui
una línia prioritària dins les polítiques d'habitatge a aplicar
durant aquesta legislatura per la conselleria. Igualment, a
personar-se en les operacions immobiliàries dels grans tenidors
d'habitatge. No obstant, l'esmena presentada és suprimir la
darrera frase, ja que, seguint les recomanacions dels serveis
jurídics, no es preveu participar a cap subhasta, això podria
suposar greus problemes legals en cas d'habitatges ocupats amb
llogaters. De totes maneres, vull dir que no es descarta la
valoració en el cas d'edificis buits de llogaters i a preus
raonables.

I respecte del punt 3, el nostre vot serà a favor, totalment
d'acord que tots els habitatges adquirits mitjançant el dret de
tempteig i retracte es destinin únicament i exclusivament a
l’habitatge de lloguer social. De fet, així es fa des de l'any
2008, i així se seguirà. He d’esmentar que s'ha creat un equip
de feina per revisar els criteris de tempteig i retracte amb el clar
objectiu de captar més habitatges.

En definitiva, l'objectiu és incrementar el parc públic
d'habitatges de lloguer, en aquesta línia es fa feina i en aquesta
línia se seguirà fent feina.

Moltes Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo VOX, Sra. Ribas,
tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Esta proposición no de ley que presenta
el Grupo Socialista se justifica en leyes estatales y autonómicas
aprobadas por la izquierda en materia de vivienda, que
introducen el concepto de gran tenedor.

Para empezar debo cuestionar el concepto de gran tenedor,
este concepto es discriminatorio, ya que se ha establecido,
simple y llanamente, para producir una diferencia de trato entre
propietarios privados, un trato diferente para quienes poseen un
determinado número de viviendas en propiedad. Y digo un
determinado número porque la cantidad puede variar, en
función de lo que les apetezca incluir en la ley a quienes se
hagan con la mayoría parlamentaria en cada momento. Incluso
el número de viviendas que hay que tener para ser considerado
gran tenedor podria variar en un lugar u otro de España, en
función de si las viviendas se encuentran o no en zonas que
sean declaradas tensionadas o no.

Y ¿cuáles son las zonas que se declaran tensionadas? Pues,
más de lo mismo, ya lo irán diciendo los políticos que se hagan
con la mayoría parlamentaria en cada momento. Y eso, al final,
no consiste más que en un abuso de poder impropio de una
sociedad democrática y avanzada y en una inseguridad jurídica
inaceptable.

La ley debe ser igual para todos y una vez más la agenda
ideológica de la izquierda avanza en su afán por discriminar a
unos ciudadanos sobre otros, en función, esta vez, del número
de viviendas que posean, sólo les falta rizar el rizo y establecer
distinción en función de si el gran tenedor es un hombre o una
mujer, qué raro es que no se les haya ocurrido ya y que no lo
hayan pensado y lo hayan pasado por alto, por lo que no
descarto que antes o después lo acaben també introduciendo. 

Nuestro grupo no apoyará una iniciativa como esta, una
iniciativa que pretende avanzar en el intervencionismo abusivo
para hacer recaer sobre las espaldas de los ciudadanos la falta
de previsión y capacidad para dar soluciones a la gente en
materia de vivienda. Nuestro apoyo al Gobierno de Baleares se
basa precisamente en ofrecer más vivienda a los ciudadanos a
base de incentivar su afloramiento al mercado inmobiliario. En
esa línea es en la que debemos avanzar. 

La fórmula para que los propietarios ofrezcan sus viviendas
en el mercado de alquiler es ofrecer más y mejor seguridad ante
los impagos o ante las ocupaciones ilegales. Precisamente ese
riesgo es el que se combatirá a través de la Oficina de defensa
para las víctimas de ocupación ilegal de vivienda, cuya
creación está ya prevista para este año 2024. Pero somos
conscientes de que la creación de esta oficina es para intervenir
a posteriori, es decir, una vez producida la ocupación ilegal,
cuando lo suyo es actuar a priori, es decir, estableciendo
medidas que disuadan a los “okupas” de atacar las propiedades
ajenas. 

Claro que anticiparse para evitar que las ocupaciones
ilegales se produzcan implica necesariamente un cambio en la
Ley de arrendamientos urbanos, un cambio en el Código Penal
para conseguir un mayor efecto disuasorio y un cambio en la
Ley de enjuiciamiento civil y un cambio en la Ley de
enjuiciamiento criminal para obtener protección ágil ante estas
situaciones; reformas todas ellas que dependen del legislador
estatal, un legislador dominado por una mayoría Frankenstein
de fuerzas de izquierda e independentistas, que no están
dispuestas a abordar tales reformas.

La fórmula para que aflore vivienda al mercado
inmobiliario es permitir cambios de uso, crecimiento en altura,
divisiones horizontales, aumentar la capacidad de las parcelas,
medidas que ya se empiezan a incorporar en el decreto ley de
emergencia habitacional que aprobó este gobierno en los
primeros seis meses de legislatura dando cumplimiento a
nuestro acuerdo de gobernabilidad y que estamos tramitando
ahora en este parlamento para intentar mejorarlo al máximo. 

Pero queda aún mucho por hacer. Tenemos grandes
expectativas puestas en el gobierno autonómico, al que
apoyamos desde este parlamento y esperamos que más pronto
que tarde podamos debatir y aprobar propuestas ambiciosas
que supongan un punto de inflexión real en las políticas de
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vivienda que han regido hasta ahora las Islas Baleares y no se
han llevado a un colapso habitacional. 

Si la administración pública pretende adquirir viviendas
para destinarlas a una función social, lo puede hacer
perfectamente comprando suelo y construyendo viviendas
sociales, destinando el suelo público para ello, o comprando las
viviendas mediante un concurso público en el que los
particulares que lo deseen ofrezcan sus viviendas para ser
compradas por la administración. 

Por el contrario, limitar las compraventas en el mercado
libre, por la amenaza de un posible retracto de la
administración, lo único que consigue es una paralización del
mercado y ahuyentar la inversión con el consiguiente
empobrecimiento de nuestra región. ¿Por qué esperar a que el
vendedor encuentre un comprador para que la administración
se interponga en la compravenda? ¿Por qué hay que esperar a
que el inmueble sea subastado? 

Y volviendo a la indefinición y la arbitrariedad que tanto le
gusta a la izquierda, nos dicen que hay que ejercer el derecho
de tanteo y retracto incluídos los procedimientos de ejecución
hipotecaria y subastas, siempre que el precio sea adecuado, ¿a
qué se refieren con precio adecuado? Es todo  un despropósito
que da lugar a tratos de favor y a operaciones muy sospechosas,
como la pretendida compra de 88 viviendas a Metrovacesa,
justo antes de que la izquierda dejase el Govern, una compra
que no acaba de entender nadie y que ha acabado en la Fiscalía.

 Frente a la cultura liberticida de la intervención y el acoso
a los ciudadanos que tienen derecho a la propiedad de sus
bienes, nosotros proponemos un tipo reducido del 4% del IVA
para la adquisición de la primera vivienda habitual ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Termino, presidente. ...para jóvenes entre 18 y 35 años o
reintroducir la deducción por inversión en vivienda habitual y
la ampliación de las deducciones para alquiler, pero eso
implicaría tener que arremangarse para gestionar los recursos
públicos con diligencia, lo que la izquierda no ha contemplado
ni contemplará jamás. 

Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Rosa, tiene la palabra.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies. Com vostè vulgui, president. Sra.
Ribas, està molt preocupada per si la llei és discriminatòria i si
no és igual per a tothom, jo crec que la llei, efectivament, és
igual per a tothom. El que passa és que se n'oblida de dir la Sra,

Ribas que, òbviament, no garantim de la mateixa manera l'accés
a l'habitatge per qui neix amb habitatges a la seva família i, per
tant, tenen grans propietats i tenen un gran conjunt de patrimoni
immobiliari, que per qui neix de famílies vulnerables. I en
aquest sentit, òbviament, la llei o la garantia dels drets no és la
mateixa. Tampoc no parla que... em diu que si és
discriminatori, idò és discriminatori, òbviament, el que és
discriminatori és que depengui d’allà on has nascut per poder
garantir un dret. 

I jo crec que aquesta proposició no de llei tracta una qüestió
que és molt important i que és de quin és el rol que han de tenir
els poders públics en la garantia dels drets. Jo supòs que la
resposta que haurien de tenir els jurídics ..., ens diran que
depèn de quin dret sigui. I el cas del dret a l'habitatge és que és
un dret que està íntimament lligat a la dignitat de la persona, i,
per tant, que apel·la a allò més intrínsec dels drets fonamentals
que ordena el nostre ordenament jurídic. 

I davant dinàmiques especulatives o dinàmiques on hi ha
una certa concentració de capitals, és una evidencia que, com
més concentrat estigui el capital, més impacte té en el mercat.
El mercat, per molt que es pugui dir, no és del tot lliure o sí que
és lliure, però vull dir que té uns impactes necessàriament per
a les persones que en formen part, i que la concentració capitals
intervé el preu, si òbviament hi ha grans tenidors determinen la
capacitat que tenim els ciutadans d'accedir a un habitatge. En
aquest sentit, és per això que neixen figures com la del dret de
tempteig i retracte, no planteja necessàriament que sigui una
obligació de les administracions de fer-les servir, són eines que
es donen a les administracions per fer complir allò a què les
obliga la Constitució, que és garantir el dret a l'accés a
l'habitatge. 

Jo personalment crec que són pedaços, i crec que són
pedaços que està bé que els puguem fer servir com
administracions públiques i que el Govern de les Illes Balears
els faci servir, però que hem d'anar a l'arrel del problema; i
l’arrel del problema és que tenim un mercat que és
profundament desigual i que no garanteix l'accés a l'habitatge.
El mercat no està funcionant a la provisió d'habitatge per a
tothom, certament, aquells que tenen més capacitat econòmica
tenen accés a un habitatge, i els que tenen menor capacitat
econòmica no tenen garantida la seva dignitat com a persona i
el seu sostre. En aquest sentit, jo crec que allò que ens pertoca
als poders públics no és només parlar dels pedaços i exigir que
les administracions els facin servir, sinó posar les normes
perquè això deixi de passar.

En tot cas, crec que fins i tot el Sr. Costa admetrà -ara no hi
és, però admetrà- que la lliure concurrència per a qualsevol
mercat és necessària. I, per tant, si hem de garantir la lliure
concurrència hem d’evitar al màxim una concentració de
capitals que vagi en contra de la pròpia llibertat en el mercat.
I, en aquest sentit, jo crec que l'exercici del dret de tempteig i
retracte va en la bona línia.

Aquesta PNL no ens deixa de parlar o d’evocar un rerafons
que segurament va centrar bona part del primer període de
sessions, que era l'exercici o no del dret a tempteig i retracte
sobre una promoció privada, una promoció de Metrovacesa, i
jo crec que, Sra. Pocoví, ha deixat d'esmentar, per sorpresa,
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aquests 88 edificis, que haguessin més que superat els que sí
que es varen ser varen adquirir d'execucions hipotecàries la
passada legislatura. 

Jo personalment crec que el Govern ha de tenir les eines i,
per tant, votarem a favor d'aquesta proposició no de llei, però
no només ha de tenir les eines, sinó que les ha de voler fer
servir. Les esmenes del Grup Popular el que plantegen és que
el Govern tingui unes eines, però que no les faci servir perquè
no tenim vocació de canviar l'estructura actual del mercat, i el
que fa és llançar un missatge molt clar, que davant una
concurrència de drets, que és el dret a fer negoci o el dret a
l'activitat econòmica i el dret a l’habitatge, es tria allò primer.

Crec que, en aquest sentit, farien bé de replantejar-se per a
qui governen.

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Per parte del Grupo Mixto, Sr. Castells, té
la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, començaré dient que
nosaltres estam totalment a favor de la proposta que du avui la
Sra. Marquès, perquè realment tothom s'omple la boca que el
problema de l'habitatge és el problema més greu que tenim
problemes, a grans problemes grans remeis, com diu la dita. 

Dit això -i després al final faré una reflexió sobre el
tempteig i retracte, que ara sembla que el tempteig i retracte
sigui una cosa que s’ha inventat l'esquerra-, voldria replicar les
intervencions dels grups que s'han manifestat en contra.
Concretament, Sra. Pocoví, començaré amb vostè. D'una banda
estic d'acord amb la idea que vostè ha dit, bé, tots els tempteigs
i retractes que hi ha hagut han donat molt poc resultat; això no
és una via ràpida per augmentar el parc d'habitatge de protecció
oficial. 

Li diré una cosa, quan es va aprovar aquesta llei, jo vaig dir
el mateix que vostè, va ser una crítica que vaig fer al govern
que ara és a l'oposició. Vaig dir, escoltin, amb això no
solucionem els problemes de l'habitatge. Jo estic d'acord amb
vostè, però el problema és tan greu que qualsevol ajuda és
bona. Per exemple, vostè ha dit tot d'anys i n’hi ha un que ha dit
37, va haver-hi 37 habitatges, clar, no sé si són habitatges o
blocs d’habitatges, però, per exemple, en el cas aquest que hem
parlat de Metrovacesa, això em va fer canviar una mica la idea
que jo tenia que era la que vostè expressat. Si d’una sola
operació podem incorporar 88 habitatges al parc, escolti ..., que
després també ha dit que igual hi ha “okupes”, o la Sra.
Consellera ens deia que s'ha de treure la cèdula d'habitabilitat,
és clar, escolti, tot això pot portar feina, però construir de zero
també en porta, de feina. 

Per tant, jo pens que, com que en política mai no hi ha una
solució única per a tot, els problemes són complexos i hem de
trobar petites operacions que ens permetin afrontar aquest
problema. Per tant, per a mi dir que això tendria poc impacte és

un argument pobre, perquè per poc impacte que sigui, si podem
anar incorporant habitatges al parc d'habitatge públic, ens
sembla que és una bona mesura. 

I després, també, vostè ha dit una cosa que m'ha sobtat, ha
dit que han presentat les esmenes assessorats pels Serveis
Jurídics, jo crec que aquí, amb tot el respecte, eh?, els Serveis
Jurídics han dit que podria haver-hi problemes si hi ha algun
“okupa” ... clar, efectivament, són problemes que poden sorgir,
que té l'administració, que pot tenir qualsevol particular quan
fa una operació de tipus, però al costat de la possibilitat de
poder incorporar una quantitat important d’habitatges, encara
que s'hagin de fer arranjaments, encara que s'hagin d'acabar les
obres, encara que s'hagi de demanar la cèdula d'habitabilitat,
doncs, ens sembla important. I, en tot cas, crec que no són els
Serveis Jurídics els que ens han de marcar els nostres
posicionaments polítics, els Serveis Jurídics bàsicament s'han
de limitar a dir si això es pot fer o no es pot fer. M'ha sobtat,
perquè vostè ha apel·lat els Serveis Jurídics amb un criteri
d'oportunitat política, m'ha estranyat. Per tant, no puc estar
d'acord amb l'argumentació que vostè ha fet de les esmenes. No
ha deixat clar si votaran a favor o no votaran a favor en cas que
aquestes esmenes no s'hi incorporin, però crec que realment
renunciar per renunciar a la possibilitat de poder-se personar en
una subhasta, hem parlat del cas de Metrovacesa, però a
l'exposició de motius es parla dels casos que va haver-hi a Maó,
a Alaior, 109 habitatges, és a dir, estam parlant d’operacions
amb què realment es podria aprofitar per augmentar de forma
considerable el parc d'habitatge. 

Això, pel que fa als arguments de l'oposició. La Sra. Ribas,
a més a més, també parlava de discriminar i, clar, la
discriminació es dóna quan en una situació d'igualtat es tracta
diferent, però és que un gran tenidor no està en una situació
d'igualtat a un petit tenidor, per un motiu molt senzill. I aquesta
és la justificació d'aquesta discriminació. Quan hi ha un motiu
que justifica la discriminació, no és discriminació, és que el
gran tenidor, l'habitatge que té no és per viure-hi, és per fer una
activitat econòmica, molt lloable, molt respectable, que s'ha de
protegir, però no està dotada, no està investida de la
importància que té l'interès general de garantir el dret a
l'habitatge; i un petit tenidor és una persona que, tal vegada, té
un habitatge per viure-hi, té una segona residència, és a dir, la
diferència de tractar diferent el petit tenidor que el gran tenidor
està justificada en l'interès general. Per tant, això no és una
discriminació, vostès poden no estar-hi d'acord, però no és una
discriminació. 

I volia acabar fent també una reflexió sobre el tempteig i
retracte, que per com han parlat vostès, gairebé sembla que el
tempteig i retracte l'hagi inventat el govern d'esquerres o que
sigui un invent comunista. El tempteig i retracte és una cosa,
com es diu en castellà, de rancio abolengo, que està recollida
al Codi Penal des del segle XIX, que protegeix unes situacions,
per exemple, a l'inquilí per poder adquirir el pis on viu si es
ven, al confrontant, al propietari confrontant per poder ampliar
les seves finques, en cas que el del costat vengui; i això pel que
fa al tempteig i retracte clàssic, el que hi ha al Codi Civil; però,
a més a més, per exemple, hi ha la possibilitat que
l'administració es presenti en una subhasta per adquirir obres
d'art o objectes que formen part del patrimoni cultural. Per tant,
estam parlant d’una figura que evidentment que representa una
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petita limitació en la capacitat de disposar del que ven, i en
aquest sentit evidentment és molesta, perquè és una petita
restricció a la lliure determinació del que vol fer un amb el seus
béns, però crec que en tots els casos que he dit està justificat
per un interès prioritari, per una raó d'interès general. I, com en
tantes altres coses, i vostès ara, amb això diuen que estan en
contra i amb una altra cosa dirien que hi estan a favor, perquè
va d'acord amb el seu ideari, és normal que el legislador
prevegi instruments extraordinàries per fer prevaler l'interès
general sobre l'interès particular. 

En definitiva, per tots aquests motius, nosaltres votarem a
favor de la proposició. Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Marquès, tiene la palabra. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Gràcies a tots els grups que han
manifestat el suport a aquestes propostes, i estic totalment
d'acord amb tots els seus plantejaments. 

Quant a VOX, la seva postura no em sorprèn, perquè, clar,
ja sabem ells quines polítiques fan i què és el que defensen;
parlen d’igualtat, de la igualtat de tothom davant la llei, però
obliden que en les seves polítiques les persones i les famílies
vulnerables de cap manera no són iguals davant la llei que tots
els altres. 

Quant a les esmenes que ha presentat el PP, el Partit
Popular, no les podem acceptar, ja que ens confirmen,
desafortunadament, les seves prioritats. Tots sabem que la Sra.
Vidal ja ha manifestat en diferents ocasions davant aquesta
cambra que sí exercirà el dret de tempteig i retracte, però els
fets són uns altres. Quan s'ha d’exercir davant procediments
d'execució hipotecària o subhastes d’operacions entre grans
tenidors i fons voltors les evita a tota costa. La seva primera
acció va ser tirar enrere una operació que s'havia iniciat per
l’anterior govern per adquirir els 88 habitatges de Metrovacesa
destinats a lloguer social, ocultant la seva nul·la voluntat de
donar l’oportunitat a 88 famílies vulnerables de disposar d'un
habitatge digne i adequat amb l’absurd despropòsit
d'inventar-se presumptes irregularitats i enviar l'expedient a
Fiscalia, aconseguint embrutar les polítiques d'habitatge ...

(Alguns aplaudiments)

... de l'anterior govern i aturar aquesta operació al límit amb un
argument que fos suficientment convincent perquè no se li
tirassin a sobre.

Sí, vostè, Sra. Vidal, amb la connivència de la Sra. Prohens,
es va preocupar més de beneficiar els fons voltor amb
denúncies falses que per complir la llei i afavorir 88 famílies
vulnerables. És clar que no recordava el que diu l'article 47 de
la Constitució Espanyola, perquè va fer tot el contrari. 

I amb aquests antecedents, el Sr. Costa -que ara no ens
acompanya- es va atrevir a dir la setmana passada que amb els
recursos destinats a l'adquisició d'aquests habitatges es podrien

haver comprat 200 habitatges socials. I jo, des d'aquell
moment, no puc més que demanar-me, i per què no ho van fer?
I sí, ja sé que no cal ser molt llests per saber que ens mentia,
perquè quants d'habitatges dignes per a les famílies d'aquestes
illes es podrien comprar per davall de 130.000 euros?, cap. 

Ens deixen clar cada dia que no creuen en les polítiques
d'habitatge públic ni en el dret de tots els ciutadans per igual
d'accedir a un habitatge digne. No, no és interès general el que
prima les seves polítiques. És per açò que aquest govern no
podia permetre que els pisos de Metrovacesa es compressin i es
destinessin a lloguer social, eren de massa qualitat, millor que
comprin els estrangers que ni tan sols resideixen a Espanya.
Açò ho han dit vostès, que eren de massa qualitat. 

Una vegada més es demostra que les seves polítiques van
encaminades a crear una escletxa social cada dia més gran, i en
el cas de l’habitatge ens porten a la segregació residencial, no
tothom ha de poder viure a qualsevol lloc ni a qualsevol
habitatge. I, malauradament, aquesta operació no és l’única en
què aquest nou govern ha descartat exercir el dret de tempteig
i retracte, també ho ha fet amb els 43 habitatges de l'edifici que
es va subhastar a Maó i amb els 56 de l'edifici d’Alaior.

Vostè mateixa m'ha contestat una pregunta dient que no
tenien cap previsió de cap altra compra. 

I açò només són operacions de les quals hem tengut
constància públicament. De moment, els nombres d'aquest
govern quant a habitatge públic són depriments, estan en
nombres vermells, menys 197 habitatges, que és el mateix que
dir 197 famílies vulnerables que han perdut la possibilitat de
tenir un habitatge a un preu assequible. 

(Alguns aplaudiments)

Des que governen no fan més que criticar les polítiques
d'habitatge de la passada legislatura, tot i que mai a la història
d'aquesta comunitat s'havia incrementat tant el parc públic
d'habitatge: 1405 habitatges acabats i ocupats, 544 habitatges
en marxa i 276 pendents per iniciar. És suficient?, no, cal
seguir treballant i de valent perquè les condicions actuals de la
nostra societat, i en especial a la nostra comunitat autònoma
que té una forta activitat turística, ha agreujat i accelerat la
dificultat de les famílies per accedir a un habitatge digne. No,
no podem seguir així i hem de ser conscients, perquè no podem
perdre cap oportunitat per poder adquirir habitatges i aplicant
el dret de tempteig i retracte tenim l’oportunitat adquirir-los
d'una forma ràpida i poder-los posar a disposició de les famílies
que més ho necessiten. I sí, és ràpida, perquè quan ve una
proposta no s’ha de començar a fer una licitació per redactar el
projecte ni una licitació per construir-la, no, ja els tenim allà.
Per tant, són ràpids.

Així que no em cansaré de demanar-los el suport a aquestes
propostes per millorar la vida de tots els nostres ciutadans.
Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a proceder a la votación. Si a nadie
le interesa votación separada ...
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LA SRA. DURAN I CLADERA:

Sr. Presidente. El Grupo Parlamentario Popular solicita
votación separada, por favor.

EL SR. PRESIDENT:

¿De los 5 puntos, uno a uno?

LA SRA. DURAN I CLADERA:

Por nosotros se pueden votar conjuntamente los puntos 1 y
3, y votar por separado y conjuntamente el 2, el 4 i el 5.

EL SR. PRESIDENT:

¿Va bien así al resto? Muy bien, vamos a votar los puntos
1 y 3. Votamos.

52 a favor, 7 en contra. 

Votamos ahora el resto: puntos 2, 4 y 5. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra. 

Y no habiendo más asuntos, se levanta la sesión.
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